УДК 2:171(316.6) 
 О. О. Демура 

Институт философского образования и науки 
Национального педагогического университета 
имени М. П. Драгоманова
Киев (Украина)
МИФОЛОГИЧНО-РЕЛИГИОЗНОЕ ЦИТИРОВАНИЕ 
В ХУДОЖЕСТВЕННОЙ КУЛЬТУРЕ СОВЕТСКОГО ИСКУССТВА ТОТАЛИТАРНОГО ПЕРИОДА
Основным условием тоталитарного господства выступало формирование нового мировоззрения, нового сознания масс в конформистском плане. Основная задача тоталитарной культуры - уничтожить саму возможность рефлективного мышления, чтобы любое инакомыслие было подавлено самосознанием человека, чтобы не возникали рефлексивные настроения. Для этого новая культура формировала нового человека, рисуя новые идеалы. Такие идеалы несомненно чрезвычайно яркие, пафосные, они сами проникают в массовое сознание, трансформируются в архетипичные структуры, пользуются механизмами влияния мифа. Таким образом, грамотно сформирована новая культура подменяет уже существующую. Однако на долго ли? И могут ли такие процессы укорениться и не меняться тысячелетиями? Очевидно, нет, ведь биологически заложены структуры все же сильнее временных, непрочных, идеологических схем.

Чтобы понять лучше описанные выше механизмы формирования и влияния культуры, обратимся к коллективному бессознательному, где и содержатся основные структуры функционирования сознания масс.

К.Г. Юнг говорит, что коллективное бессознательное более глубокий слой в структуре личности. Коллективное бессознательное представляет собой хранилище латентных следов памяти человечества и даже наших человекообразных предков. В нем отражены мысли и чувства, общие для всех человеческих существ и являющиеся результатом нашего общего эмоционального прошлого. Как говорил сам Юнг, «в коллективном бессознательном содержится все духовное наследие человеческой эволюции, возрождена в структуре мозга каждого индивидуума» [4]. Таким образом, содержание коллективного бессознательного складывается благодаря наследственности и одинаково для всего человечества.
Структуры бессознательного, постоянно воспроизводятся, в культуре они поддаются описанию средствами рационального дискурса, но только с применением ассоциативно-образного метода мышления, а также широкого культурно-философского анализа, что исключает психологический редукционизм. Их описание может быть осуществлено через репрезентацию семантического поля или ассоциативного ряда культурных образов, ценностных смыслов и идей связанных между собой многократно подтверждается историческим и культурным связью.

Каждая культура создает свои мифы; всю историю культуры можно рассматривать как трансформацию мифов, подъем их на более высокий уровень. Сверх этого Юнг утверждает, что мифологические мотивы присутствуют в социальной организации всегда независимо от того, осознаются они или нет. Этот тезис находит подтверждение в некоторых современных исследованиях мифа: «Каждая культура создает свои мифы о личности. Критические моменты истории - это точки возникновения новых мифов. Будучи созданным, миф становится самостоятельной семантической реальностью. Развиваясь, он в своем раскрытии задает новое направление в эволюции культуры » [9, с. 120].

Для пропаганды в СССР актуальным был концепт "нового человека", т.е. сверхчеловека, демиурга, что вызвало необходимость возвращения к традиционным художественным формам. Образ нового человека формируется новыми режимными способами, все новое активно наслаивается на забытое старое. Архетипы и ментальные структуры славян остаются прежними, изменяется только власть.

Советский режим рассматривается, как мифологическая система, где искусству иллюзий отведено ключевое место. Данный аспект коррелируется с религиозной категорией пропаганды. Соцреалистические картины, которые олицетворяют мифологическую сверхреальность, в которой вожди стремятся получить статус пророков, а их портреты выступают в роли икон.

Чтобы превратить человека, воспитанного в духе христианской морали, в послушное орудие тоталитаризма для осуществления его преступных планов, требуется дать ему новый набор моральных принципов, новые заповеди.

 Коммунистическое тоталитарное государство, отмечал Н. Бердяев, «походит на теократию и имеет теократические притязания», оно есть «обратная теократия». При тоталитарном режиме — как и в исторических теократиях — диктатор является одновременно и первосвященником, имеющим монопольное право на истолкование партийной доктрины и «священных текстов», т.е. он соединяет в одних руках и светскую и «духовную» власть.[3]

Важно понять, почему новый режим, полностью опровергающий моральные устои, которые пропагандировала церковь и саму церковь с ее верой в сверхъестественное, начинает строить новую религию – религию Коммунизма. Новой религии присущи все признаки религиозности: бинарные оппозиции (Друг – Враг, Космос - Хаос), наличие пророка, который предзнаменовал появления Коммунизма - как Рая на земле. Николай Бердяев совершенно точно замечает «Человек есть религиозное животное и, когда он отрицает истинного, единого Бога, он создает себе ложных богов, идолов и кумиров, и поклоняется им» [1].
Миф о христианском царстве на земле возрождается в мифе о первом социалистическом государстве трудящихся. Это государство имеет свой пантеон, который состоит из основателей идеологии, свой некрополь и свою историю, которая осмысливалась исключительно мифологически. Роль священной книги исполняют собрания произведений классиков марксизма-ленинизма. Создается культ Ленина, как Бога-Отца. Его преемник Сталин, подобно египетским фараонам, по должности унаследовал божественную природу Ленина, по формуле: «Сталин-Ленин сегодня». В 1923 году появляется пропагандистское нововведение: ленинский уголок. Он прямо имитирует традиционный для русских изб «красный угол», в котором размещались православные иконы. Коммунистическая власть формировалась в стране, четыре пятых населения которой составляло крестьянство. Наиболее популярным христианским сюжетом у крестьян ХХ века традиционно оставался сюжет о житие святых. Публикация биографий Ленина фактически имитировала его. Появляются серии сюжетных картин, которые принято называть Лениниана, где развернутым образом показана жизнь и этапы становления личности великого вождя. Она начиналась картинами на тему ранних годов жизни Ленина, что есть аналогией с каноническим сюжетом детства Иисуса Христа, и продолжалась выступлениями перед рабочими и крестьянами, что является сохранением христианской схемы: «Явление Христа народу» [2].
Все пропагандистское изобразительное искусство апеллирует своими формами к христианской иконографической традиции, соблюдая некие каноны, трансформируя их в новый способ манипуляции сознания. Портреты вождей являются парафразом византийских икон, например, «Ленин в Смольном» И. Бродского (1930), где вождь изображен в позе характерной для византийских изображений евангелистов. Портрет Сталина художника Филонова (1936) явно перекликается со Спасом Нерукотворным (2 пол. XII ст.). Иконография вождей строилась по схемам изображения святых и могла посоревноваться с последними по уровню разработанности и количеству вариаций. 
Соцреалистическая концепция изображения вождей перетекает в идею лика, иконы, идола. При всей атеистической пропаганде культуры соцреализма, в ней всегда существовала скрытая связь с культово-религиозной традицией. Атеизм активно насаждался населению, трансформировался в новую религию – веру в идеальную реальность, которую можно называть коммунизмом. 

Можно проследить еще одну тенденцию использования христианской иконографии в плакатном искусстве советских времен. Например, на плакатах серии «Беспощадно уничтожим врага» наблюдается аллюзия на икону Георгия Победоносца. Гитлер или все, что связано с фашистской Германией изображается в углу и в черных тонах, в согнутом виде, подобно змею. А вот советский солдат изображен мужественным, сильным, уверенным. Он протыкает врага штыком. Больше того, в некоторых плакатах сохраняется каноническая диагональ, что характерно для икон такого типа. 

В плакатном искусстве мы можем наблюдать еще один пример. В плакатах серии «Спаси» просматривается цитирование иконического сюжета Богоматерь с младенцем. Изображение женщины, держащей на руках годовалого ребенка, вызывает желание защитить Родину, которую олицетворяет женский образ, и будущее страны, культуры, нации, которое олицетворяет ребенок. 

Как видим, искусство рядом с террором становится одним из эффективнейших инструментов тоталитаризма. 

Советская идеология рассматривала себя не просто, как теоретическую концепцию, но как единственно правильное учение. Характерно, что марксизм недостаточно было просто знать, в него нужно было верить. Тоталитарная культура, как любая культура, строилась на архетипических для славянских народов структурах. Православная форма вероисповедания характерна для славянских народов и механизмы функционирования ментального сознания остаются прежними. Изменяются только смыслы, которые есть целью для советской власти.
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