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ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ФОТОГРАФИЯ ФЕЛИКСЫ КОВАЛЬЧИК 
В КОНТЕКСТЕ СВОЕОБРАЗИЯ 
ЖИЗНЕННОГО И ТВОРЧЕСКОГО ПУТИ
На сегодняшний день человеку трудно представить свою жизнь без фотографии, поскольку она сопровождает каждого из нас с момента рождения, в течение всей жизни и до самой старости. Для большинства людей фотоснимки являются ценными документами, свидетельствами их личной истории длиною в жизнь. Доказательством тому есть то, что каждое событие нашей повседневности, будь-то просто прогулка по парку или туристическая поездка, посещение концерта, театра или день рождения, свадьба и т.д., человек всегда стремится запечатлеть себя и все, что с ним происходит, на фотографии. Сейчас, в начале ХХІ века, мы, вступили в новый период этого увлечения. Фотография стала массовым искусством.
Но фотография — это не просто хорошая картинка, на которой кто-то прекрасно (или не совсем) выглядит. Это конкретный момент, «сгусток» реальности, материальное воплощение состояния, чувств, желаний, эмоций, переживаний, частичка внутреннего мира. Ведь каждый человек наделен уникальной возможностью придавать фотографии определенный смысл своим присутствием или эмоциональным рассказом о ней. То, как мы воспринимаем данный снимок, и что он значит для нас как отражение неких внутриличностных «истин» или очередной неудачный кадр, как значимое или неприятное свидетельство тех или иных событий, дает право на существование этой фотографии, право иметь определенный статус в нашем фотоальбоме и в жизни в целом.

Так контрастность цветов, оригинальность творческого взгляда, яркость передачи мгновений, насыщенность оттенков, глубокий философский смысл, все это можно увидеть в фотографиях Феликсы Ковальчик. Ее работы одни из тех, которые делают фотографию истинным искусством, искусством с большой буквы.
Феликса Ковальчик с 1970 года работает в Одесском государственным (ныне — национальном) университете на кафедре компьютерной алгебры и дискретной математики, кандидат физико-математических наук, доцент. Её основные научные интересы – аналитическая теория чисел и её специальный раздел — аддитивные задачи.

Однако страсть к точным наукам не мешает математику увлекаться живописью и фотографией. По её собственному свидетельству, созерцанием мира сквозь призму объектива Феликса Бернардовна Ковальчик пристально и целенаправленно начала заниматься с 2004 года, и за последующее время стала автором более 10 персональных выставок, а также ряда групповых проектов с коллегами-фотохудожниками.
Как известно, Феликса Ковальчик математик с огромным стажем, преподаватель, ученый и талантливейший фотограф-абстракционист в одном лице. В этом человеке совместилось два казалось бы несовместимых таланта, как математика и художника-фотографа. Но на примере Феликсы Бернардовны можно понять, что эти таланты не только совместимы, но взаимодополнительны, именно их сочетание помогает создавать такие впечатляющие фотографии.
Она практически не расстается со своим фотоаппаратом, ежедневно стремясь запечатлеть объективом то самое мгновение, которое после станет еще одним воплощением искусства — новой художественной фотографией. Благодаря креативности мышления мастера фотографии поражают воображение, изменяя привычные нам представления, эстетически открывая ранее неведомые грани мира. В то же время фотографии передают все отголоски нашего существования, по-новому раскрывая привычное.
Так, в фотопроекте художника под названием «Взаимодействую», автор работает над темой «Призраки и крик». Фотограф смотрит на окружающий мир очень своеобразно: она находит в нем предметы, дома, пространство совершенно другими, не такими, как они проявляются очевидно, она находит их тайный смысл, который они скрывают за своими тенями.
Ее работы наполнены глубоким философским смыслом. Каждая фотография воздействует эмоционально, настраивая задуматься не только о высоких материях, но и о проблемах насущных, например, о лимане Куяльник. Феликса Ковальчик с помощью этих фотографий смогла передать ту социальную проблему, которая сейчас является очень актуальной: Куяльник находится в крайне плачевном состоянии. Он продолжает высыхать и дело о спасении лимана сейчас чрезвычайно важно. Так с помощью искусства, а именно фотографий Феликсы Ковальчик, можно привлечь внимание общества и власти к насущной проблеме. 
В своих работах автор уходит от вещественной реальности мира, показывая красоту на примере самых непредсказуемых предметов. В повседневной жизни мы вряд ли обращаем внимание на них, тем более с точки зрения искусства.

В её работах философский смысл раскрывается в деталях, как например, обретает многозначность коррозия металла, обрывки объявлений, случайные тени, неожиданно увиденные контуры предметов.
С помощью своих работ она доказывает единство реального и нереального.

Каждую фотографию автор сопроводила подписью, отсылающей зрителя как к физическим объектам и явлениям, так и к метафизическим философским размышлениям. Читая подписи к фотографиям, начинаешь больше углубляться в сам смысл фотографии. Своим видением фотограф словно делает что-то волшебное, фотографии приобретают мистическое содержание: они наполнены тревогой, напряжением. В своих работах автор передает то, что осталось незамеченным, заброшенным и покинутым нами: старые дома, улицы и тот же Куяльник. 
В работах фотохудожника используются повседневные вещи, которые приходится видеть изо дня в день, но только на фотографиях Ф. Б. Ковальчик эти вещи приобретают особый смысл. Эти работы настраивают на мистический лад, на иное всматривание в окружающее: след на песке, тень от человека, разрезанный кочан капусты — все это имеет глубочайший смысл, просто нужно научиться это видеть в таких банальных вещах. 
Работы Ковальчик наполнены глубоким цветом, в большинстве случаев автор не перенасыщает фотографии многообразием различных оттенков. Практически все работы выдержаны в единой тональности, чаще всего оттененные темнотой. Темные оттенки присущи всем работам, свидетельствуя о присутствии некой боли, «крика призраков», которые остались незамеченными. Чего стоят только манекены, которые переданы на фотографиях словно инопланетные гости, они воплощают странность чувств, которые тяжело объяснить. Эти фотографии заставляют погрузиться во что-то странное, задуматься о других мирах — а может, это и не инопланетные гости, а просто изображение современного человека. Человека безликого, одного из общей серой массы, следующей толпой, без выбора и права. Каждый день проходит как предыдущий и прошлый, ничего не меняется, как не меняемся и мы. Следуем установленным правилам, моде, религии, хотя эти правила уже давно придумали за нас. Так мы становимся похожими на банальные манекены, выставленные в витрине с повешенным ценником.
Странность чувств, вызванных фотографией, впечатляет так сильно, что начинаешь задумываться над теми метафорами, которые с такой четкостью передает автор. Феликса Бернардовна Ковальчик своим творчеством открывает для нас ту истину, с помощью которой мы начинаем понимать суть жизни без ее украшений и лжи. Феликсу Ковальчик, без всякого сомнения, можно назвать творцом границ и предметов. 
