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РЕПРЕСІЇ БІЛЬШОВИЦЬКОЇ ВЛАДИ
ПРОТИ ПРАВОСЛАВНОЇ ЦЕРКВИ У 1917–1922 РОКАХ
 У сучасній історії людства склалась парадоксальна ситуація, коли російська революція запропонувала пов`язати щастя людства з фізичним знищенням людини. Державна влада стала організатором і рушійною силою масового вбивства визначених її ідеологією цілих соціальних верств населення, на чому трохи згодом, власне почне розбудовуватись і сталінізм і націонал-соціалізм. Вперше цей страшний механізм запрацював ще до громадянської війни, а саме вже в кінці 1917 року коли більшовики почали масово знищувати офіцерів бувшої царської армії, дворян, інтелігенцію, священників, а вже через кілька місяців та ж сама доля спіткала вже протестувальників: робочих та селян. Навіть відомий діяч партії есерів І. Штейнберг не бачив сенсу у існуванні свого відомства: "Яка тепер необхідність в існуванні народного комісара по юстиції? Чи не краще назвати його просто "комісаром з соціального викоренення" і більше не думати про це?". Але Ленін не хотів визнавати таку критику, оскільки вважав, що революція слугує меті знищення, тому на долю народного комісара юстиції випало завдання приймати участь в цьому "соціальному викорененню" [1, с.567]. І от невдовзі більшовицькі репресії запали по усіій території бувшої імперії. Стратегія Леніна якраз і була втіленням влади ідеології винищення соціальних верств населення. Першими під вогонь потрапило духовенство Православної Церкви як представники ворожих верств, і 31 жовтня 1917 року був вбитий перший православний священик у Царському Селі - Іоан Кочуров [2, с.122]. Як тільки, де інде з`являвся протест, більшовики одразу починали "гасити заколоти" буржуазії, куркулів, офіцерів, дворян, священників - не окремих особистостей, а саме носіїв класових інтересів. За більшовицькою ідеологією, не класи складались з людей, а люди належали до класів. Цей примітивний постулат давав більшовикам карт-бланш на піддання репресіям будь-кого, а найголовнішим було те, що надзвичайний стан перетворювався на звичайний спосіб керування цілою країною. 

 Більшовики спрямували масові репресії, не на конкретного ворога своєї революції, а на соціальні верстви населення, визначивши їх як контреволюційні - дворянство, приватні володільці (фабриканти, землевласники, банкіри, заможні громадяни), офіцери, священики, інтелігенція, козаки, куркулі. При цьому більшовиків не турбувало, як насправді відносились ці прошарки до революції. Хоча переважна більшість цих людей прихильно сприйняла повалення самодержавства і Лютневу демократичну революцію в Росії. Так, що ворогами вони були уявними, такими, що оселились в мареннях більшовиків. Тим не менш, завдяки цим маренням репресії набули розмаху терору і їх сутність полягала у повному винищенні цілих верств населення які були визначені більшовиками як контрреволюційні [по 3,p.114]. Це відверто підтверджував Мартін Лацис, заступник голови ВНК Ф. Дзержинського в газеті "Красный террор": "Ми ведемо війну не проти окремих особистостей - ми знищуємо буржуазію як клас. Під час розслідування ми не шукаємо доказів того, скоїв обвинувачений на словах чи на справді злочин проти Радянської влади. Найголовніші питання, які варто йому поставити, звучать так: до якого класу він належить? Яке його походження? Яка у нього освіта і професія? Саме ці питання повинні визначити долю звинуваченого. В цьому складається сенс і сутність червоного терору". Фактично Лацис озвучив генеральну лінію ідеології більшовизму яка стане головним принципом втілення в життя терору як форми сповідування "священної релігії" - сталінізму, навіть не ленінської "релігії" - комунізму, а саме сталінської і зовсім скоро, буквально через якихось два десятка років, вже країна рад знову захлинеться кров`ю від визначального методу провадження у життя "сталінської релігії" [4, с.36]. А тоді, 11 (24) грудня 1917 року приймається Постанова про передачу справи виховання і освіти з духовного відомства у ведення народного комісаріату з освіти. Цим актом одночасно більшовицька влада закрила десятки тисяч шкіл, сотні Духовних училищ, семінарій, усі Духовні академії. Після закриття духовних навчальних закладів усі будівлі, землі, грошові рахунки що належали їм були конфіскованіх [5, с.210-211]. Наступним кроком нової влади стають Декрети № 36, 37 від 17 та 18 грудня 1917 року "Про розірвання шлюбу" і "Про цивільний шлюб". Якщо раніше укладання та розірвання шлюбів у Росії мало певні умови і православна церква була значною мірою гарантом дотримання цих умов, що дозволяло інституту шлюбу мати великий авторитет у суспільстві і значною мірою унеможливлювало таке явище як дитяча безпритульність, то тепер мораль у російському суспільстві отримала страшний удар, шлюб став простою формальністю, він повністю втратив своє моральне значення. Наслідком цього став нечуване зростання беспритульності по всій Росії і не тільки з причин дитячого сирітства, але значною мірою як практичний результат цих декретів. Незважаючи на повну невизначеність власного майбутнього, більшовики в умовах шаленої економічної і політичної кризи, громадянської війни продовжують з шаленою наполегливістю проштовхувати свої декрети метою яких було знищення православ`я в Росії. Яскравим прикладом є прийняття більшовиками 20 січня (2 лютого) 1918 року декрету "Про свободу совісті, церковних і релігійних спілках", відомий також під назвою "Про відділення церкви від держави і школи від церкви". Саме цей декрет - головний документ у боротьбі більшовиків проти Православної Церкви. Коли текст цього декрету став відомий членам Помісного Собору Російської Православної Церкви, що проходив в той час у Москві, він одностайно був сприйнятий як правове прикриття нічим не обмеженого розгрому церкви і Собор його кваліфікував як акт відкритого переслідування Церкви. Це також підтверджують більшість пунктів цього декрету, а на діяльності Церкви як самостійної інституції взагалі ставить крапку цей пункт: "Ніякі церковні і релігійні товариства не мають права володіти власністю, прав юридичної особи вони не мають. Все майно існуючих в Росії церковних і релігійних громад оголошується народним надбанням". Тобто, що більшовики не забрали, то об`явили таким, що не належить церкві. Декрет позбавляв прав юридичної особи Російську Православну Церкву і тим самим прирівнював її за своїм статусом до приватних спілок, до того ж все майно Церкви оголошувалась народним надбанням [6, с.373-374]. Також продовженням цілеспрямованої політики більшовицької влади проти Церкви стало прийняття Конституції РРСФР від 10 липня 1918 року, де у 5-й статті оголошувалось, що духовенство і ченці позбавлялись виборчих прав як класово ворожі угрупування [7, с. 78]. 

 Більшовицька влада продовжує свій шалений наступ на Церкву і на додаток до декрету від 20 січня (2 лютого) 1918 року, в жовтні 1918 року РНК РРФСР приймає ще одну постанову "Про реєстрацію, взяття на облік і збереженні пам`яток старовини і мистецтва" [8, с.374-375]. Ця постанова розпочинала націоналізацію усіх церковних об`єктів які до цього перебували не в державному, а в приватному володінні. Намір зупинити це пограбування (до цього моменту пролетаріатом і селянами під впливом більшовицької пропаганди фактично були знищені сотні садиб, вкрадені колекції багатіїв, вимушених виїхати з країни) повернулось новим лихом вже для культури. Все, що було у власності або користуванні церкви, ставало не просто "надбанням республіки", але було відірване від суспільства, і сховано у різноманітних "спецхранах". Виключна в своєму роді, маюча дуже мало історичних аналогій злоба, що звалилась у 20-ті роки на країну, а особливо на тих, хто був вірним своїй вірі, не зводиться ні до яких "ізмів" і не пояснювана до кінця ні з яких соціально-політичних реалій. Після таких "націоналізацій" - фактичного пограбування церкви вкупі з насильницькою атеїзацією населення, частина духовенства Російської Православної Церкви на чолі з патріархом Тихоном почала супротив політиці знищення Церкви більшовиками на чолі з Леніним. Але як? Природньо, що у Божих людей і методи боротьби відповідні. Тому, Патріарх Тихон пише Послання до Ради народних комісарів від 13/26 жовтня 1918 року, присвячене першій річниці більшовицького перевороту [9, с.63-64]. Радянська влада впродовж всього свого існування ховала за сімома печатками цей документ від власних громадян. А було чого. Послання патріарха Тихона - фактично є одночасним вироком і діагнозом більшовицькій (радянській) владі, її по суті фарисейській ідеології - заграванню з селянами, робітниками, найбіднішими верствами населення, цькуванню одних верств населення на інші заради утримання влади будь-якою ціною. Звертає на себе увагу той факт, що звернення написане людиною, яка власне була далека від мирського буття, оскільки повністю присвятила своє життя служінню Богові. Пізніше радянські історики - апологети більшовицького терору проти Православної Церкви часто наголошували, що це Послання було вкрай антирадянським, образливим для більшовицького керівництва, підбурювало мирян до боротьби проти радянської влади. І радянська влада змушена була "захищатись" від Церкви репресіями і розстрілами священників і пастви. Але якщо прибрати отримувача з цього Послання, чи можна знайти в ньому хоча-б натяк на якусь персоналію, чи партію або заклик про боротьбу проти більшовицького уряду. І як може бути антирадянським перелік дій радянської влади, якщо ці дії були скоєні радянською ж владою ?

 Після оприлюднення послання патріарха Тихона, більшовикам стає зрозумілим, що сутність їхньої ідеології - стравлювання одних верств населення з іншими при абсолютно свідомій руйнації закону, права, моралі, і при цьому всі ці "перетворення" йшли у супроводі масових пограбувань населення розкриті, і влада під більшовиками почала розхитуватись. Тим більше, що більшовики-ленінці представляли не всі соціальні верства російського суспільства, а тільки інтереси соціальних низин, оскільки проголосили "диктатуру міського і сільського пролетаріату та найбіднішого селянства". На додаток, зміст більшовицької ідеології був розкритий і оприлюднений найшановнішою ланкою тодішнього російського суспільства - Православною Церквою, яка фактично підтримала повалення царату і в лютому 1917 року прийняла бік демократичного розвитку Росії. Ось чому, "со товарищі" на чолі з Леніним побачивши реальну загрозу втрати своєї влади, не вагаючись розгорнули широкомасштабний наступ на підвалини Церкви, вже з метою повного знищення не тільки православ`я, а взагалі релігії як такої. 

 У 1970 році "Вісник РСХД" друкує ленінський лист який вразив всіх, хто його читав своєю жорстокістю та цинізмом. Пізніше, після розсекречування всього комплексу архівних документів партії, на листі Леніна були знайдені також позначки В. Молотова. Сторінки цього листа десятиліттями були одними з найбільших таємниць радянської системи. У своєму таємному листі Ленін з абсолютним цинізмом розкриває перед Політбюро свій план війни з класовим ворогом (церквою). Про те, що в країні розвернувся справжній голодомор написано всього у кількох виразах, головне для вождя світового пролетаріату зовсім інше, а саме: розгром супротивника з широким використанням розстрілів для його остраху, отримання коштів для потреб партії, а головне, це засіб для посилення позицій більшовиків на переговорах у Генуї. Тобто головним завданням Леніна була зовсім не допомога голодуючим, як нам впродовж поколінь розповідали численні партійні пропагандисти. В.Ленін оцінює ситуацію із жорсткої класової позиції, з використанням відповідної риторики: це і супротив Церкви політиці партії - "чорносотенне духовенство разом з реакційним міським міщанством". І нарешті, маккіавелізм по-ленінські: церковники прекрасно зорганізовані, все у них наперед сплановано і чітко проводиться в життя (наче не більшовики, а духовенство розробили план насильницької експропріації церковних цінностей). Для підтвердження цього Ленін спирається на сфальшовані чекістами події в Петербурзі та "нелегальне послання патріарха Тихона". Насправді у посланні патріарха Тихона від 28.02.1922 року ніякого заклику до озброєного супротиву владі не було, а в Петербурзі митрополит Вєніамін закликав віруючих не до боротьби з владою, а до угоди з нею. Але, ленінська теза про єдиний план дії "церковної контрреволюції" стане головною директивою у боротьбі більшовиків з церквою, або головною ідеологічною підставою для повного знищення релігії як суспільного інституту в Радянському Союзі. Далі Ленін вже переходить до конкретного плану розгрому так званої "церковної контрреволюції", починаючи з відправки до Шуї особливої комісії ВЦВК з необмеженими повноваженнями щодо арештів та розстрілів за швидким вироком "суду" десятків представників місцевого духовенства, міщанства та місцевої буржуазії. У цьому невеликому містечку, місцеві миряни та священики не допустили пограбування - "конфіскації" цінностей місцевої церкви, роззброїли "незванных гостей", (ще робітники двох фабрик на знак протесту не вийшли на роботу - прим. автора) при цьому червоноармійцями ЗНПу було вбито 5 та поранено 15 мирян, а серед червоноармійців не було вбито жодного солдата [10. л. 32.]. Більш того, більшовики набувши досвіду у Шуї, цю "цінну" практику почали розповсюджувати на Москву і інші міста Росії, що і стало визначальним напрямком більшовицької репресивної політики проти Церкви у 1922 року, а також на багато років вперед. Ось цікаві витримки з іншого ленінського листа, також присвяченого подіям у Шуї під назвою: "Лист В.І. Леніна членам Політбюро про події в м. Шуї та політиці по відношенню до церкви. 19 березня 1922 року. Суворо секретно. Товаришу Молотову. Для членів Політбюро. Прохання ні в якому разі копій не знімати, а кожному члену Політбюро (тов. Калініну теж) робити свої примітки на самому документі. Ленін". Далі з листа: "...Я думаю, що наш супротивник робить величезну стратегічну помилку, намагаючись втягнути нас у рішучу боротьбу тоді, коли вона для нього особливо безнадійна і особливо не вигідна. Навпаки, для нас, саме у цей момент представляє із себе не тільки виключно сприятливий, але і взагалі єдиний момент, коли ми можемо 99-ю із 100 шансів на повний успіх розбити супротивника на голово і забезпечити за собою необхідні для нас позиції на багато десятиліть. Саме тепер і тільки тепер, коли у голодних місцевостях їдять людей, і на дорогах валяються сотні, якщо не тисячі людських рештків, ми можемо (і тому повинні) провести вилучення церковних цінностей з самою скаженою і безжальною енергією і не зупинятись придушенням якого завгодно спротиву. Саме тепер і тільки тепер величезна більшість селянської маси буде або за нас, або у всякому випадку буде не в змозі підтримати будь-як рішуче ту купку чорносотенного духовенства і реакційного міського міщанства, які можуть і хочуть випробувати політику насильницького супротиву радянському декрету ...". Далі продовжує: "...Нам вкрай потрібно провести вилучення церковних цінностей самим рішучим і самим швидким чином, чим ми зможемо забезпечити собі фонд у кілька сотень мільйонів золотих рублів (треба пригадати гігантські багатства деяких монастирів і лавр). Без цього фонду ніяка державна робота взагалі, ніяке господарське будівництво, в особливості, цілком неосяжні. А зробити це з успіхом можливо тільки тепер. Всі розмірковування вказують на те, що пізніше зробити нам цього не вдасться, бо ніякий інший момент, окрім відчайдушного голоду, не дасть нам такого настрою широких селянських мас, який-би забезпечував нам співчуття цієї маси, либонь, по крайній мірі, забезпечив-би нам нейтралізацію цих мас у тому сенсі, що перемога у боротьбі з вилученням цінностей залишається безумовно і повністю на нашій стороні..." ."..Тому я прихожу до безумовного висновку, що ми повинні саме зараз дати саму рішучу і безжальну битву чорносотенному духовенству і подавити його супротив з такою жорстокістю, щоб вони не забули цього в продовж кількох десятиліть...". "...Самого патріарха Тихона, я думаю, доречно нам не чіпати, хоча він без сумніву стоїть на чолі всього цього заколоту рабовласників. Відносно нього потрібно дати таємно директиву Держполітупру, щоб всі зв`язки цього діяча як можливо точніше і докладніше були спостерігаємі і викриті, саме в даний момент. Зобов`язати Дзержинського і Уншліхта особисто робити про це доповідь до Політбюро щотижнево...". "... На з`їзді партії зробити таємну нараду всіх або майже всіх делегатів з цього питання разом з головними працівниками ДПУ, НКЮ та Ревтрибуналу. Далі продовжує: "На цій нараді провести таємне рішення з`їзду про вилучення цінностей, в особливості, найбагатших лавр, монастирів та церков, повинно бути проведене з безжалісною рішучістю, безумовно ні перед чим не зупинятись і в самий найкоротший строк. Чим більшу кількість представників реакційного духовенства і реакційної буржуазії вдасться нам з цього приводу розстріляти, тим краще. Треба саме тепер провчити цю публіку так, щоб на кілька десятків років ні про який супротив вони не наважились й думати". Ленін. 19.3.22." [11, с.206; 12,с.54-57, с.190-193]. Розпочату більшовиками репресивну кампанію з вилучення церковних цінностей миряни переживали дуже болісно. Хоча духовенство намагалось всіляко відмовити мирян від протистояння, конфлікти на цьому грунті постійно виникали і часто закінчувались людськими жертвами. Після початку втілення декретів радянської влади стосовно вилучення церковних цінностей, таких зіткнень було відмічено 1414. А в продовж тільки 1918-1921 років було вбито 2691 священників, 1962 ченців, 3447 черниць та послушниць, усього 8100 осіб [13, с.122-129]. Під приводом вилучення церковних цінностей начебто для закупівлі продовольства для голодуючих, за вказівкою Леніна, більшовицька влада розпочала новий похід проти Церкви з метою позбавити її матеріальної бази і скомпрометувати вище духовенство в очах віруючих, вже не тільки як ідеологічного опонента, але сприймаючі її як найсерйознішу опозиційну політичну силу, виходячи з її величезного авторитету в очах російського суспільства. Тому, більшовицька влада спрямовує усі свої зусилля на розправу з Православною Церквою. В російських архівах зберіглось чимало документів підготовлених Л. Троцьким до Політбюро на тему церкви. Тут варто сказати і про внесок у пограбуванні Церкви провідного на той час діяча більшовицької партії Льва Давидовича Троцького. Безумовно, що він був з позиції більшовицької партії видатним діячем, правою рукою Леніна, творцем Червоної Армії і заслуги його у становленні і зміцненні партії і радянської влади особливо у перші роки після перевороту значущі. Подальша боротьба Л. Троцького за владу в самій більшовицькій партії і перемога в цій боротьби Й. Сталіна призвели до його падіння і примусової еміграції, а пізніше і вбивства агентом НКВС Меркадером в Мексиці у 1940 році, за особистим наказом Сталіна. Що стосується "роботи" Л. Троцького під час "вилучення" більшовиками церковних цінностей у 20-ті роки, то тут його "заслуги" як більшовицького діяча також великі. Але частина духовенства, а особливо мирян, були налаштовані досить шовіністично, так вже була політика царської Росії по відношенню до євреїв. І як тільки з`явились перші розпорядчі документи за підписом Л.Троцького, одразу шовіністично налаштовані миряни почали звинувачувати його в тому, що євреї руйнують православну віру і т.п. Тим більше, що і більшовики це прекрасно розуміли, що видно з низки відповідних розпоряджень про не публікацію за підписом Троцького розпоряджень, що стосуються вилучення церковних цінностей. Насправді, провини євреїв у всеросійській катастрофі - більшовизьмі не було. Євреї як і усі інші представники багатонаціональної Росії нічим не відрізнялись від тих же росіян, українців та будь-якої нації. Одни з них, з ентузіазмом сприйняли жовтневий переворот 1917 року, оскільки при царизмі піддавались різноманітним утискам, дискримінаціям, погромам. Інші, особливо ті, хто мав статки або пристойну власну справу одразу були піддані репресіям, конфіскаціям, а представників ділових кіл - євреїв під час громадянської війни було пограбовано і більшість з них вбито вже більшовиками. Ну і щоб вже закінчити з темою відносно "головної" ролі євреїв у жовтневому перевороті 1917 року та у розбудові радянської влади, то як це вже наводилось єврейський пролетаріат з ентузіазмом сприйняв жовтневий переворот 1917 року, оскільки в цілому належав до найбідніших верств населення. Ще на початку створення партії більшовиків (РСДРП) у 1898 року (Мінськ, Лондон), єврейська робітнича партія Бунда увійшла до складу РСДРП. Тому присутність євреїв серед правлячої верхівки більшовиків була так само природньою як і присутність представників інших національностей, до того ж більшовики сповідували принципи рівності націй і інтернаціоналізму. Єдине, чим євреї можливо відрізнялись від інших, так це активністю та природнім розумом, але хіба-ж то є провиною. Пізніше, цей самий "інтернаціоналізм" зіграє свою страшну роль і в долях багатьох тисяч, в першу чергу відданих справі комуністичного будівництва євреїв, які були розстріляні чи відправлені на вірну загибель до сталінських гулагів, разом з представниками інших національностей під час репресій сталінського режиму в 30-х роках. За чисельністю репресованих євреїв ще довоєнного періоду, можна говорити про те, що Голокост починався саме за часи правління Й. Сталіна. Тепер повернемось до відомого листа Троцького у Політбюро ЦК ВКП(б) від 24 травня 1922 року, присвяченого розробці тактики і стратегії розвалу Російської Православної Церкви. В цьому листі він дає оцінку поточного стану вищого духовенства Церкви і пропонує Політбюро різні варіанти підкорення (розвалу) церкви: "... 1) збереження патріархату і вибори лояльного патріарха; 2) знищення патріархату і створення колегії (лояльного синоду); 3) повна децентралізація, відсутність всякого центрального управління (церква, як "ідеальна" сукупність громад віруючих). Гадаю, що нам поки немає необхідності ангажуватись ні в одному з цих напрямків (навіть офіційно). Значно вигідніше, якщо поміж цими орієнтировками розпалиться серйозна боротьба. З цієї мети скликання церковного собору краще відтягти. Централізована церква при лояльному і фактично безсилому патріарху має відомі переваги. Повна децентралізація може супроводжуватись більш глибоким проникненням церкви у маси шляхом пристосування до місцевих умов. Можлива, і навіть рештою вірогідна така комбінація коли частина церкви зберігає лояльного патріарха, якого не визнає друга частина церкви, зорганізовуюча під прапором Синоду або повної автономії громад. В решті решт, така комбінація була-б, напевно, самою вигідною...". Л. Троцький. 24 травня 1922 року [14, л. 9-10]. Тим не менш, мета поставлена більшовицьким урядом на чолі з В. Леніним в перші роки воєнного комунізму знищити духовну основу російського суспільства - Православну Церкву не досягла свого успіху, і більшовики змінюють тактику, вперше ухваливши рішення на X з`їзді (1921 рік) про зміщення акцентів з репресивних заходів на більш м`яку антирелігійну пропаганду. Зокрема рекомендувалося «ні в якому разі не застосовувати до рядового духовенства виключних заходів, як наприклад: призначення на особливо важкі брудні роботи… тільки на підставі належності до духовенства». Однак "лібералізація" від більшовиків зовсім не означала відмови від курсу на знищення Церкви. Наприклад, одне з гасел до урочистих заходів з нагоди 4-ї річниці жовтневої революції, рекомендованих циркулярним листом за підписом секретаря ЦК КП(б)У Д. Лебедя, закликало: "Жовтень – боротьба проти церков і релігій, за свободу розуму і науки: йдіть від попів, ксьондзів, равинів, мулл в ряди тих, хто свідомо бореться за всіляке фізичне і духовне розкріпачення" [15, спр.748]. У таких умовах Православна Церква не могла і сподіватись на гарантування державою безперешкодного виконання своїх канонічних обов`язків. Забігаючи наперед зазначимо, що впродовж 1928-1931 років прихильники Істино-Православної Церкви були ліквідовані в результаті масових арештів по справі так званої «Всесоюзної монархічної контрреволюційної організації церковників «Істино-Православної Церкви» з 14-ма філіями". В попередньому огляді по справі за підписом начальника секретно-оперативного відділу ОДПУ Євдокімова та його заступника Є. Тучкова повідомлялось, "що репресовано у справі 1260 осіб, перебувають під слідством 500 осіб. Подальша ліквідація продовжується" [16, спр. 385]. 

 Підбиваючи підсумок викладеного можна стверджувати, що причиною розв`язування репресій радянської влади проти Православної церкви розпочатих одразу після захоплення влади більшовиками у жовтні 1917 року, була зовсім не політична боротьба, де в якості конкурента більшовицькій владі виступала Православна Церква і тому більшовики намагались усунути Церкву з російської політичної арени. Це помилкове твердження, оскільки Церква виконувала зовсім інші функції в російському суспільстві, а саме несла слово Боже до кожного з мирян і політична влада їй була ні до чого. Так само, після зречення російського імператора Миколи II свого престолу та під час подій Лютневої революції і у подальшому, Церква не втручалась в політичні процеси, що відбувались у російському суспільстві і є безліч архівних свідоцтв тому, свідчень сучасників тих подій. Головним завданням та метою Православної Церкви на той період був Помісний Собор який не проводився 200 років і перехід від Синоду до Патріаршества скасованого ще Петром I [17, с.657-660], проведення глибокої внутрішньоцерковної реформи, пошук нових шляхів взаємопорозуміння з владою, яка у той час в Росії постійно змінювалась. Тому ніякі публічні виступи окремих священників, на які постійно посилалися радянські дослідники ніякого відношення до принципової позиції невтручання у світську політику вищого духовенства Російської Православної Церкви не мали. Справжньою причиною безпрецедентного переслідування Церкви з боку радянської влади було те, що більшовицька ідеологія уявляла з себе не просто систему політичних, соціальних поглядів або принципів які збиралась втілити у життя, вона уявляла більшовизм - новою релігією і тому ніяких конкурентів у релігійному сенсі у неї не повинно було бути. Як приклад, згадаймо так звані "нові хрестини" від радянської влади під назвою "звєздіни", "октябріни", а газети і журнали того періоду були переповнені матеріалами про нову комуністичну релігію для широких мас. Тільки вщент зруйнувавши стару (християнську) релігію, більшовики могли нав`язати суспільству свою "нову" релігію. Репресії більшовицької влади направлені на знищення Церкви у 1917-1922 роках не стали успішними тому, що Православна Церква мала майже тисячолітню історію, практично все населення Росії було християнським, до того ж йшла громадянська війна і у більшовиків просто не вистачило сил для ліквідації Церкви. До того ж, вони прорахувались вважаючи, що достатньо буде вибити з під ніг Церкви економічну і правову основу, як вона впаде сама. Але мине всього кілька років, і більшовицька влада розпочне свій новий наступ налаштований на повну ліквідацію Православної Церкви на всіх теренах бувшої царської Росії. 

Summary
 This article analyzes the causes of the Bolshevik government repression against the Orthodox Church in the years 1917-1922.

Аннотация
 Статья посвящена анализу причин репрессий большевистской власти против Православной Церкви с октября 1917 по 1922 годы.
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