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ТОТАЛІТАРНА ДЕРЖАВА У БОРОТЬБІ З ЦЕРКОВНИМИ ІСТОРИКАМИ: ДОЛІ О. О. ДМИТРІЄВСЬКОГО (1859–1929) 
ТА І. І. СОКОЛОВА (1865–1939)
Будь-яка тоталітарна держава прагне контролювати всі сфери життя суспільства, що досягається одержавленням легальних організацій, дискреційними повноваженнями влади, забороною демократичних структур, ліквідацією конституційних прав і свобод, мілітаризацією суспільного життя, репресіями відносно прогресивних сил, інакодумців, представників окремих груп населення. Одними з перших під маховик репресій у радянській державі підпали представники колишніх панівних верств населення та інтелігенція, зокрема викладачі вищих духовних навчальних закладів.
Радянський уряд розпочав масову реорганізацію науки та освіти, що відбувалася швидкими темпами, вже з 1918 р. В її основу було покладено принципи плановості, пiдпорядкованостi наукових завдань народногосподарським проблемам i необхiдностi виховання наукових кадрів нового типу – вчених з розвинутою класовою свiдомiстью, майбутніх «борців i будiвникiв комуністичного суспільства» [5, 82].

Декрет Раднаркому «Об отделении церкви от государства и школы от церкви» від 23 січня 1918 р. заборонив викладання у навчальних закладах дисциплін, які тим чи іншим чином були пов’язані з церквою та релігією. Невдовзі після появи цього декрету розпочалася так звана «демократизація» професорського складу. Вчені ступені доктора та магістра були скасовані, так само, як поділ професорів на заслужених, ординарних, екстраординарних, а також звання ад’юнкта [7, 30].

Вище церковне управління своїм указом від 1 листопада 1918 р. констатувало, що не має у своєму розпорядженні коштів на утримання духовних навчальних закладів. У цій ситуації професура духовних академій робила усе можливе, аби у той чи інший спосіб зберегти ці заклади та легально працювати.
Перелік постраждалих від нової влади науковців, які досліджували проблеми духовної освіти, історії російської та візантійської церков, релігійних течій та їхній вплив на розвиток православної церкви, церковної полеміки й багатьох інших, досить великий. Нашу увагу привернули дві постаті, які були пов’язані між собою місцем навчання, дослідницькою проблематикою, працею в українських освітніх та академічних установах, а також трагічною долею. Це відомі історики церкви, візантологи О.  О. Дмитрієвський (1859–1929) та І. І. Соколов (1865–1939).
Вони обоє закінчили Казанську духовну академію і захистили там свої дисертації. Згодом І. І. Соколов викладав у Петербурзькій духовній семінарії, а з 1903 по 1918 р. працював на кафедрі історії Греко-східної церкви Петербурзької духовної академії [8]. О. О. Дмитрієвський після закінчення академічного курсу навчання зі ступенем кандидата богослов’я у 1882 р. отримав призначення викладачем гомілетики та літургіки Самарської духовної семінарії, але був залишений при кафедрі літургіки своєї Alma Mater, де викладав історію богослужіння у російській церкві [10].
Зміна політичної ситуації в країні після 1917 р. вкрай негативно вплинула на подальшу працю та долю цих вчених. Рятуючись від репресій, І. І. Соколов на початку 1919 р. намагався влаштуватися у Києві. Протягом 1919–1920 рр. він працював приват-доцентом Київського університету й одночасно співпрацював з Археографічною комісією Української академії наук, де був працівником першого відділу [13, 695].
О. О. Дмитрієвський після того, як 1918 р. припинило свою діяльність Православне Палестинське товариство, де він виконував обов’язки секретаря, залишився безробітним. Розруха та голод, що розпочалися у Петрограді, примусили його виїхати до родичів в Астрахань. У цьому місті ще 1918 р. був відкритий Державний університет ім. А. В. Луначарского, де Олексій Опанасович очолив кафедру грецької мови. У 1919 р. Радою університету дослідник був обраний на посаду проректора, яку обіймав до травня 1922 р. [1].

Викладання грецької мови в університеті дало вченому можливість мати легальний заробіток, бо виплата йому державної пенсії з січня 1918 р. припинилася у зв’язку з відділенням церкви від держави.
13 травня 1922 р. Астраханський університет був закритий [2], і О. О. Дмитрієвський повернувся до Петрограду. Туди ж 1922 р. повернувся й І. І. Соколов. Протягом 1922–1923 рр. він викладав університетський курс «Социально-политические отношения в государствах Ближнего Востока». З 1920 по 1923 р. Іван Іванович також був викладачем Петербурзького Богословського інституту (ПБИ), який був утворений з ініціативи митрополита Петроградського та Гдовського Веніамина (Казанського) викладачами Петроградської Духовної академії за допомогою професорів університету [3]. У цьому приватному навчальному закладі історик читав «Историю греко-восточной церкви от разделения церквей до настоящего времени вместе с историей церкви Грузинской» [4]. Згодом йому прийшлося зайнятися історією нової Греції та викладанням новогрецької мови в Ленінградському інституті історії, філософії та лінгвістики (ЛИФЛИ), що існував при Ленінградському державному університеті, Інституті східних мов і Науково-дослідному інституті порівняльного вивчення мов і літератур Заходу й Сходу ім. А. Н. Веселовського (ИЛЯЗВ) [11].

1922 рік колеги-візантологи (академік Ф. І. Успенський, професор І. І. Соколов, професор О. О. Дмитрієвський та ін.) розпочали своєю діяльністю у складі Російсько-византійської комісії Російської академії наук. Згодом Олексій Опанасович також був обраний дійсним членом Слов’янської комісії Академії наук, а восени 1923 р. він був запрошений викладати лекції з літургіки на Богословських курсах центрального міського району Петрограда, де викладав і І. І. Соколов. Саме в цей період О. О. Дмитрієвський був вперше заарештований, але покараний один роком позбавлення волі умовно. Це дало йому можливість продовжити викладацьку діяльність ще до 1928 р., коли курси остаточно припинили своє існування. Наступного, 1929, року вчений знову був залучений до сфабрикованої політичної справи так званого гуртка «Воскресенье». Учасників гуртка, до яких належали понад 70 осіб гуманітарної інтелігенції, звинувачували у контрреволюційній пропаганді. Керівники цієї організації зазнали серйозних покарань з відбуванням їх у концтаборах, а більшість були вислані. О. О. Дмитрієвського від заслання «врятувала» смерть, яка настала 10 серпня 1929 р. Похований вчений був на братському кладовищі Олександро-Невської лаври.
І. І. Соколов теж зазнав репресій. 22 грудня 1933 р. він був заарештований по справі «контрреволюционной церковно-монархической организации “Англикане”», де йому відводили роль одного з керівників. Усім звинуваченим було інкриміновано відносини з англіканською церквою, яка на той час була єдиною суспільною силою в Європі і відверто протестувала проти переслідувань православних християн у СРСР. Вченого також звинуватили у тому, що він писав та відправляв за кордон інформацію про гоніння на релігію, які мали місце в країні.

Завдяки клопотанням родини та К. Пєшкової, яка очолювала на той час організацію «Допомога політичним в’язням» (Помощь политическим заключенным), 8 грудня 1938 р. І. І. Соколова звільнили [6]. Однак 3 травня 1939 р. він помер [9, 142].

Отже, радянська тоталітарна держава цілеспрямовано і поступово знищувала наукові кадри та представників інтелігенції. Це мало негативні наслідки для розвитку вітчизняної науки та вищої освіти. В нашому випадку йдеться про ліквідацію фахівців цілого наукового напрямку – візантології, який ще до сьогодні залишається не опанованим українською науковою спільнотою.
Summary

The article deals with the destruction of members of the scientific elite, whose research interests do not coincide with the needs of the Soviet totalitarian state, with examples of biographies A. Dmitrievskyi and I. Sokolov.
Аннотация

Статья посвящена проблеме уничтожения представителей научной элиты, в частности, историков церкви, чьи научные интересы не совпадали с потребностями советского тоталитарного государства, на примерах биографий А. А. Дмитриевского и И. И. Соколова.
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