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В наше время, когда весь мир обратился к таким актуальным проблемам, как геополитика, глобализация, антиглобализм, развитие и борьба цивилизаций, создается впечатление, что сама геополитика как научная дисциплина — наука молодая и появилась совсем недавно. Но все новое, как известно, — это хорошо забытое старое. Зародившись на рубеже XIX — XX веков, геополитика в нашей стране долгое время, подобно генетике, была запрещена и влачила весьма жалкое, зачаточное существование под вывеской политической географии.

Говоря о геополитике, обычно вспоминают имена Р. Челлена, К. Хаусхофера, А. Мэхэна, X. Маккиндера и прочих западных авторитетов. До недавнего времени ни одно из имевшихся отечественных пособий по истории этой науки не содержало полного исследования ни украинских, ни русских геополитических концепций. Зато традиционным уже стало упоминание в этих пособиях трудов Н. Я. Данилевского, К. Н. Леонтьева, В. П. Семенова-Тян- Шанского, а также представителей «евразийства», в особенности П. Н. Савицкого и Л. Н. Гумилева.
Поиски ответа на вопросы о том, куда движется мир и где наше, славянских государств, место в общемировом развитии, заставляет современных мыслителей обращаться к отечественному интеллектуальному наследию. Вот почему в науке всплывают имена, казалось бы, давно и напрочь забытые.
На протяжении ряда десятилетий имя антиковеда, публициста, библиотекаря и политолога Ивана Ивановича Дусинского (1879–?[1919]) было известно только узкому кругу специалистов. О нем говорили в связи с исследованиями поэзии древнегреческого философа Сократа. Некоторый резонанс в дореволюционной прессе вызывали его острые политические статьи. Вспоминали об И. И. Дусинском также в контексте истории библиотеки Одесского (Новороссийского) университета [20]. Относительно недавно историк М. Б. Смолин «вновь открыл» для широкой общественности имя этого яркого одесского журналиста начала XX века, переиздав его труд по геополитике России [9], вскоре размещенный на ряде веб-порталов.
Сегодня мы можем судить об И. И. Дусинском не только как о талантливом публицисте и деятеле библиотековедения [8], но и как о стороннике идей панславизма, политологе. В современном мире творчеству И. И. Дусинского уделяется должное внимание в работах российских и зарубежных специалистов, его концепции вызывают интерес у начинающих ученых, без сведений о видном панславистском мыслителе не обходятся ни энциклопедические издания, ни учебные пособия.
Наряду с геополитикой, в современной историографии И. И. Дусинский упоминается и в контексте других, менее известных его трудов. По мнению М. Б. Смолина, работы И. И. Дусинского создают цельную систему принципов внешней политики России, являются талантливым и наиболее удачным продолжением в XX столетии политических тем, поднятых Н. Я. Данилевским в книге «Россия и Европа» [24].
Предметом политики И. И. Дусинский считал учение о целях государства и о способах достижения этих целей. Как видим из недавних публикаций, не утратили своей актуальности и мысли, высказанные им столетие назад, о значении библиотек и задачах, стоящих перед их сотрудниками. Так имя рядового библиотекаря из далекого по времени Новороссийского университета оказалось на слуху у новой генерации историков науки.
Биографические сведения о И. И. Дусинском весьма скудны. Исследователи, историки, архивисты, по крупицам собирая разрозненные материалы, постепенно восстанавливают страницы его трагической судьбы. Родился И. И. Дусинский 8 апреля 1879 г. в Харькове в дворянской семье ветеринарного врача Ивана Витальевича Дусинского и его супруги Валерии Яковлевны, урожденной Иваницкой, оба — римско-католического вероисповедания. Окончил Каменец-Подольскую гимназию и в 1899 г. поступил на историко-филологический факультет Новороссийского университета. После окончания университета был оставлен при кафедре классической филологии для приготовления к профессорскому званию. Занимался древнегреческой поэзией и философией.
Вопрос об оставлении И. И. Дусинского в 1903 г. при университете «для подготовки к профессорскому званию» был рассмотрен на заседании историко-филологического факультета положительно, при этом говорилось, что он «блестящим образом выдержал испытание в Государственной комиссии и имеет все внутренние данные для того, чтобы стать серьезным научным деятелем» [1].
С первого курса И. И. Дусинский поражал преподавателей своею редкой для студента начитанностью, вдумчивым и самостоятельным отношением к прочитанному, разносторонностью, трудолюбием, памятью и серьезностью научных интересов. В его многочисленных рефератах по вопросам классической филологии, в его обширном «медальном сочинении» «Греческий эпиникий и Вакхилид» сказалась и еще одна важная черта: основательное знание языков — французского, английского, немецкого и итальянского, делающее для него доступной всю ученую литературу [6]. По мере знакомства с классическими авторами в И. И. Дусинском окончательно сложилось стремление из многих филологических дисциплин сосредоточиться на одной — именно на истории греческой литературы.
Готовясь к профессорскому званию, И. И. Дусинский параллельно начал службу в библиотеке университета в должности помощника библиотекаря. Служебная карьера И. И. Дусинского в Новороссийском университете официально зафиксирована в его формулярном списке. Он был последовательно утвержден в должности помощника библиотекаря и чине коллежского секретаря (12.IV.1907), по выслуге лет произведен в титулярные советники (12.IV.1910) и затем — в коллежские асессоры (12.IV.1913), утвержден в должности старшего помощника библиотекаря (1.I.1915). В память 300-летия царствования дома Романовых И. И. Дусинский получил светло-бронзовую медаль (31.Х.1913) и был награжден орденом Св. Станислава III степени (1.I.1917). Получал содержание в размере 600 р. в год (затем — 2000 р., с прибавкой 300 р.), был женат на дворянке Елене Паулиновне (в девичестве Рысиной), с которой воспитывал дочь Марию, родившуюся 13.Х.1905 г. [2].

Революционное брожение затронуло в Новороссийском университете всех без исключения: студентов, преподавателей, рядовых сотрудников. Студенческая масса, подчиняясь «общим закономерностям классового и политического размежевания всего российского общества», разделилась на три политических течения, — они стали принадлежать революционно-демократическому, либерально-монархическому либо консервативно-черносотенному лагерю. В профессорской корпорации четко обозначились две группы: либерально-буржуазное большинство с конституционно-монархической оппозиционной платформой и консервативное меньшинство, видевшее в самодержавии надежного гаранта своих сословных прав и привилегий.
В те сложные для страны годы было трудно остаться безучастным к политике. И. И. Дусинский становится членом Одесского отделения Общества востоковедения, возглавляемого деканом юридического факультета Новороссийского университета профессором П. Е. Казанским (1866–1947)1. Идеи П. Е. Казанского помогли молодому ученому научиться ориентироваться в вопросах институтов власти и государства, а также в том огромном правовом материале, который необходим для построения различных политических конструкций. И. И. Дусинский увлекся вопросами международных отношений. 

Живя и работая в Одессе, И. И. Дусинский в 1908–1910 гг. сотрудничал в одесской газете «Русская речь»2, одновременно с этим с 1910 по август 1917 г. заведовал иностранным отделом газеты «Одесский листок»3. В прессе он под псевдонимами «Арктур» и «Черномор» поместил ряд острых статей по вопросам международной политики. Часть этих статей была издана отдельным оттиском под названием «Основные вопросы внешней политики России в связи с программой нашей военно-морской политики» (именно эта работа в 2003 г. была переиздана под названием «Геополитика России») [3; 9]. Во время Первой мировой войны было широко известно его обращение «К славянам» (1915 г.), в котором он говорил о важности панславянской идеи.
Некоторые новые сведения из жизни И. И. Дусинского стали известны после публикации в «Одесском мартирологе» аннотированного описания архивно-следственных дел 1919 и начала 1920 гг. [18]. В одном из дел значится, что И. И. Дусинский не позднее 3 мая 1919 г., без предъявления ему обвинения, был арестован особым отделом 3-й Украинской Советской Красной армии. 
Подследственный в показаниях изложил свои политические взгляды и убеждения. По его словам, от общелитературной деятельности он постепенно перешел к чистой публицистике, причем сосредоточился на той ее области, где можно было писать свободно о вопросах внешней и славянской политики России, не становясь рупором какой-то определенной партии. К этому побудило его ощущение надвигающегося перелома в жизни страны — мировой войны. Неизбежность войны И. И. Дусинский как превосходный аналитик и мыслитель ясно ощущал еще с событий Боснийского кризиса 1908 г., понимая вместе с тем, как слабо подготовлена была русская общественность и государственность к разрешению всех связанных с этим вопросов.

С победой февральской революции он первоначально не выходил из роли наблюдателя совершавшихся событий, но очень скоро для себя понял, что ход революции неизбежно ведет к развалу государства и гибели единства России, того единства, которое он считал великой и незаменимой ценностью для всех сторон народной жизни. И. И. Дусинский пришел к выводу, что силам центробежным и разрушающим необходимо противопоставить силы центростремительные и созидающие. Так как партии, которая, по его мнению, прямо и последовательно шла бы правильным путем к этой цели, он не находил, то решил создать «союз, основанный на началах возможно менее партийных и возможно более общенародных и общегосударственных» [18, с. 127]. С этой целью он выпустил особое воззвание и переговорил с несколькими знакомыми лицами, в том числе с издателем С. Н. Скарлато. Разослав пригласительные повестки, он 25 июня 1917 г. организовал первое общее собрание организации, которая была названа Русским народно-государственным союзом.
До революции И. И. Дусинский работал в условиях существовавшего государственного строя и принимал в политической жизни страны участие только в роли публициста и члена научных обществ. Он никогда не состоял членом какой-либо политической партии, т. к. «всякая партийность и кружковщина» были противны его сердцу. В августе 1917 г. на почве принципиальных разногласий и случайных недоразумений с арендатором «Одесского листка» Штерном4 он расстался с этой газетой и с тех пор находился без постоянной независимой публицистической трибуны.
С ноября 1917 по февраль 1918 г. И. И. Дусинский пытался создать хотя бы небольшой независимый орган «Свободное слово»5. В последнем номере этой газеты прослеживалась определенно дружественная позиция по отношению к советской власти. В ней было напечатано воззвание, в котором И. И. Дусинский от лица союза призывал всех русских патриотов признать правительство народных комиссаров и противопоставить наступлению внешнего врага сплоченное единение всех русских граждан. Естественно, с приходом в Одессу немцев издание газеты прекратилось.
Весной 1918 г. был сделан опыт устройства двух объединенных общих собраний с другими местными русскими (в том числе монархическими) организациями. Этот опыт привел И. И. Дусинского к выводу воздержаться на будущее от устройства таких собраний, а проявившиеся расхождения во взглядах привели к тому, что каждый союз работал порознь, сообразно своей программе и своим задачам, не интересуясь работой другого.
Союз, возглавляемый И. И. Дусинским, всегда отрицательно относился к погромной агитации. Деятели союза считали всякий террор явлением крайне уродливым и совершенно недопустимым и преступным. Что касается создания боевых дружин других «союзников», то партия И. И. Дусинского знала об этом только то, что печаталось в общей прессе. Так, сообщения о разных насилиях, совершаемых членами дружины «Русского собрания»6, вызывали у деятелей союза отрицательное отношение. Никаких складов оружия партия И. И. Дусинского не организовывала.
Для того, чтобы внести ясность в отношения с другой организацией с похожим названием — Союзом русского народа, существовавшей в то время в Одессе, И. И. Дусинский в протокольных записях на допросах излагал следующее:
«…По вопросу о связи между возглавляемым мною Русским народно-государственным союзом и Союзом русского народа заявляю, что это две совершенно различные организации, не имеющие ничего общего ни по возникновению, ни по программе, ни по задачам, ни по составу. Союз русского народа является организацией всероссийской, возникшей в 1905–1906 гг. не то в Петрограде, не то в Москве, он был создан доктором [А. И.] Дубровиным. Здесь, в Одессе, сколько припоминаю, в начале 1906 г. было основано графом [А. И.] Коновницыным7 отделение этого союза, существовавшее несколько лет. Затем деятельность его совершенно замерла и заглохла, и никаких сведений о ней я не имел. Я лично никогда не входил в состав этой организации и не был знаком с ее руководством. Все сведения об этом союзе почерпнуты мною из общей печати… О его существовании в настоящее время ничего не знаю» [18, с. 127].

Как известно, в апреле — августе 1919 г., во время так называемого второго пришествия большевиков в Одессу, в городе свирепствовал «красный террор». Жертвами репрессий ЧК и Чрезвычайных Ревтрибуналов стали до 2 тыс. одесситов (расстрелянными) и до 10 тыс. — оказавшимися в тюрьмах и концлагерях. Среди жертв — погибшие в перестрелках, застреленные при попытке к бегству, умершие в тюрьмах, расстрелянные по приговору судов и революционных трибуналов. Террор осуществлялся не только уездными ЧК, но и 26-й и 31-й особыми бригадами ЧК.
Понятно, что в такой карательной мясорубке палачам некогда было внимательно вчитываться в показания арестованных, сопоставлять данные или вызывать всех необходимых свидетелей. Где уж было малограмотным оперативникам вдумываться в тонкости уставов, программ и действий различных политических партий. И. И. Дусинский и его Русский народно-государственный союз попали в жернова истории. Одно лишь созвучие в названии с монархической организацией — Союзом русского народа либо с его черносотенным ответвлением — Русским народным союзом имени Михаила Архангела могло вызвать у ЧК жгучее желание истребить на корню всех, каким-либо образом причастных к этой организации.
8 мая 1919 г. начальник особого отдела 3-й Украинской Советской Красной армии Фомин, рассмотрев дело о гражданине И. И. Дусинском по обвинению его в контрреволюционной деятельности, нашел, что показания, данные обвиняемым, имеют основание к продолжению такового, а потому дабы пресечь возможность гражданину И. И. Дусинскому уклониться от следствия и суда, постановил: гражданина И. И. Дусинского подвергнуть личному задержанию и содержать под стражей в тюрьме в одиночном заключении. На обложке дела есть нечеткая надпись, которую члены общества «Мемориал» трактуют как «1кк» (то есть осуждение по 1-й категории — расстрел)…
Примечания
1 Казанский Петр Евгеньевич (1866–1947) — российский правовед, специалист по международному и государственному праву, монархист. Окончил Московский университет (1890). С 1893 до 1895 г. был приват-доцентом кафедры международного права в Казанском университете. С 1896 по 1919 г. — преподаватель международного права в Новороссийском университете, профессор, с 1908 г. — декан юридического факультета. Был активным деятелем так называемого Академического движения, состоявшего из профессоров правых взглядов, боровшихся против вовлечения университетов в революционную борьбу, и одним из организаторов одесского отдела Всероссийского национального союза. В дальнейшем (после 1919 г.) — преподавал в вузах Одессы. Репрессиям со стороны советской власти подвергнут не был, но возможности публиковать научные труды (которые продолжал писать и после установления советской власти в Одессе) был лишен.

2 «Русская речь» — ежедневная одесская монархическая газета правого толка. Издавалась в 1905–1917 гг. Была крупнейшей и влиятельнейшей на Юге России. Редакторы: В. Ф. Дашкевич-Чайковский; с № 106 — М. В. Лебедев; с № 152 — П. И. Слюсаревский; с № 451 — Н. В. Азаров; с № 505 — Г. А. Демкович; с № 691 — Г. О. Вольский. Издатели: И. А. Микулин; с № 243 — Н. В. Азаров; с № 1640 — общество «Русская речь» в лице уполномоченного Н. В. Азарова. Выходила в объеме 4–6 с., тираж в 1915 г. — 5 тыс. экз. При газете издавались бесплатные иллюстрированные приложения.
3 «Одесский листок» — популярная газета либерального направления, выходившая на русском языке в Одессе с 1880 до февраля 1920 г. В конце 1890 гг. тираж газеты составлял от 10 тыс. экз., после революции 1905–1907 гг. — от 12 до 40 тыс. экз. в день. Газета освещала местную и общероссийскую общественно-политическую жизнь, публиковала корреспонденции и статьи о деятельности земств, положении крестьянства, нуждах юга России, вопросах самоуправления. Редакция газеты находилась в доме ее редактора В. В. Навроцкого (ул. Ланжероновская, 8).

4 Штерн Сергей Федорович (С. Федорович) (1886–1947) — издатель, публицист, общественный деятель. В одесский период жизни — помощник присяжного поверенного, доверенное лицо страховой конторы и экспедиции Ф. Штерна; сотрудник «Одесского листка»; казначей Общества вспомоществования литераторам и ученым. С 1919 г. — в эмиграции, где основал (в 1922 г.) и был председателем Одесского землячества в Париже. В 1930-х гг. печатался в «Последних ново​стях». В годы Второй мировой войны участвовал во французском Движении Сопротивления.
5 «Свободное слово» — непериодическая одесская газета, выходившая в 1917–1918 гг., орган независимой русской мысли. Вышло 7 номеров. Последний номер увидел свет в феврале 1918 г. Редактор-издатель — И. И. Дусинский.

6 «Русское собрание» — одна из старейших правомонархических, православно-консервативных общественно-политических организаций (партий) России, действовавшая с 1900 по 1917 гг. 
7 Коновницын Алексей Иванович (1855–1919) — граф, один из организаторов и руководителей право-монархического движения в Одессе, член главного совета партии «Союз русского народа».

АННОТАЦИЯ

В статье показана трагическая судьба старшего помощника библиотекаря библиотеки Новороссийского университета И. И. Дусинского, известного современному читателю как русский геополитик, политический публицист и панславист, который в начале XX в., в преддверии мировых войн, указал всем нам на настоящее и естественное место России в конгломерате политических интересов разных государств. Погиб в застенках ЧК в мае 1919 г.
GEOPOLITICAL PARIAH. 
LIFE AND DEATH IVAN IVANOVICH DUSINSKY (1879 — 1919)
SUMMARY
The article shows the tragic fate of the senior assistant librarian of the library of the Novorossiysky University I. I. Dusinsky, famous modern reader as Russian geopolitician, political publicist, which in the beginning of XX c. in anticipation of world wars pointed us all the present and the natural place of Russia in the conglomerate of political interests of different countries. Died in the dungeons of the CheKa in may 1919.
ГЕОПОЛІТИЧНИЙ ІЗГОЙ.
ЖИТТЯ І СМЕРТЬ І. І. ДУСИНСЬКОГО (1879 — 1919)
АНОТАЦІЯ
У статті показана трагічна доля старшого помічника бібліотекаря бібліотеки Новоросійського університету І. І. Дусинського, відомого сучасному читачеві як російський геополітик, політичний публіцист та панславіст, який на початку XX ст., напередодні світових воєн вказав усім нам на сьогодення і природне місце Росії в конгломераті політичних інтересів різних держав. Загинув у застінках ЧК у червні 1919 р.
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