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Здравствуйте! 
Очень печально констатировать тот факт, что сейчас вряд ли в зале есть хотя бы один директор школы. Есть? Киевские тоже есть? Хорошо. Тогда разговор будет не беспредметный, и, я думаю, он будет интересен не только администраторам, но и родителям. Вы знаете, когда я слушала выступающих в первой части нашей встречи, то припомнила фрагмент из художественного фильма «Помни имя свое». Помните, когда Веру Касаткину, то есть ее героиню, разлучают с сыном, и русские матери кричат своим детям, которых забирают в концлагерь: «Сынок, запомни свое имя». Мне очень не хочется, чтобы когда-то мы с вами оказались в такой ситуации, когда наши дети забудут свои имена, а все к тому идет, и если мы сейчас не выроем окопы, то вместо нас никто не придет и этого не сделает. Солдат должен сам позаботиться о том, чтобы выжить в этой войне. И еще одна небольшая ремарка, прежде чем я приступлю к основной теме. Помните налог на дань, которую платили славянские народы янычарам, когда те забирали детей – кровавая дань, или кровавый налог в Османской империи, когда из наших, славянских, детей самых лютых воинов делали, янычар. Очень не хочется, чтобы мы с вами прозевали это время, потеряли бдительность из-за своей инертности, пассивности, пропустили врага. 
Что же касается моего выступления, то я бы хотела вот о чем сказать. Сегодня стало привычным слышать критику в адрес школы, органов управления, и лишь только ленивый не утруждается тем, что не критикует школу и учителей, но не многие из нас задумываются над тем: каковы объективные причины того положения, в котором оказалась школа. Все дело в том, что, на мой взгляд, школа вступила во внутреннее противоречие сама с собой. С одной стороны, она продолжает быть важнейшей составляющей общества, формирующей личность гражданина с набором моральных качеств, общественных установок, учебных компетентностей, а с другой стороны, школа должна научиться обслуживать рыночные запросы периода постпостмодернизма. Большая часть учительского корпуса и корпуса органов управления состоит из людей, которые трудились в обществе иных идеологических установок, но в обществе высоких моральных принципов, и я думаю, что именно в этом – залог того, что школа не прекратила своего существования, хотя есть некоторые, очень агрессивные тенденции, которые мы сейчас наблюдаем. Поэтому давайте мы сто раз подумаем, когда в очередной раз хотим бросить камень, сидя за столом в наших кухнях, в адрес учителя нашего. Когда мы идем на поводу – иногда – у мнения наших детей и не задумываемся над тем, право ли наш ребенок, когда оно дает свои рекомендации, свои характеристики учителям. А может, нам лишний раз нужно подумать и сказать ему: «А ты смирись, даже если твой учитель был не прав. В следующий раз будь внимательным, думай, что ты делаешь, и что делают вокруг тебя ребята». Знаете, как только близятся выпускные экзамены, у нас в Киеве в метро, постоянно читается «бегущая» строка: «Учителя-взяточника нашли». И мы все, дружно, в честном порыве начинаем обсуждать, что же творят учителя в школе, а на самом деле – это последний оплот того, что в общество не просочится эта бацилла. Конечно, она уже есть, но есть и те учителя, которые, знаете, еще как Паниковский говорил, из нашего времени: «Живы, трудятся, не теряют бдительности». Они – залог того, что мы еще с вами можем увидеть свет в конце тоннеля. 
Что же мы, родители? Чтобы было понятно, на чьей я стороне, я хочу сказать, что я и родитель, и учитель истории в одном из киевских лицеев. Поэтому мне близки и учительская стезя, и родительская стезя, и мы начинали создавать свой Троицкий центр, прежде всего, как родители, потому что, когда у меня родился ребенок, я поняла, что не хочу его отдавать в ту школу, в которой работаю. Я хочу, чтобы была другая обучающая среда, и я имею право на это, как мама православного вероисповедания, я хочу, чтобы мой ребенок рос в том мировоззренческом пространстве, в котором я его воспитываю. И я для себя думала, что мы решим вопрос очень просто. Я его оформлю на обучение экстерном, и он будет у меня получать домашнее образование. Найду себе пять-шесть единомышленников, и мы потихонечку выйдем из этой ситуации. На сегодняшний момент у нас в центре обучается 125 детей. Это почти полностью начальная школа. Мы четвертый год набираем детей. Дети получают светское базовое образование, высокого уровня. Мы, по крайней мере, надеемся на это, стараемся трудиться в этом направлении, но на все смотреть через призму православного мировоззрения. Некоторые чиновники от образования помогали нам только при одном условии, чтобы не нарушалась буква закона, и это правильно, потому что главная задача чиновника – соблюдать законность действий в государственной школе. Но, тем не менее, нам удалось объединить родителей, как основных заказчиков образования, в единую среду обучения. Дети находятся в той матрице культурной, в которой они растут, и это естественно, потому что по закону у нас основные заказчики образования – это родители. В принципе, когда есть разные люди в органах образования, можно много чего услышать в комментариях каких-то, но, тем не менее, закон мы с вами не нарушаем никоим образом, когда хотим, чтобы наши дети получали образование через призму того мировоззрения, в котором они воспитываются. Наши ученики являются учениками государственной школы. Они получают полностью государственные стандарты образования. Русская классическая школа как образовательная программа, по которой они занимаются, оформлена в государственном институте повышения квалификации как экспериментальная программа. Мы работаем по учебникам, изданным Екатеринбургским отделением русской классической школы по программе Горячева и Татьяны Анатольевны Алтушкиной. 
Что нами двигало, почему стало возможным появления в Киеве государственной школы, школы светской среды, которая объединила родителей в идее православного воспитания образования? 

Прежде всего: 
1. Православным детям не запрещено учиться в государственных школах. 
2. Педагогу государственной школы не запрещено исповедовать какую бы то ни было религию, в т.ч. православную. 
3. Родителям православного вероисповедания не запрещено участвовать в формировании воспитательной политики заведения, где учатся их дети. Православным детям не запрещено обучаться в одном классе. Светское образование обязательно носит следы той мировоззренческой культуры, в которой формировалась нация. В данном случае речь идет о Православии. Родители православного исповедания, так же, как и другие члены общества, платят налоги в госбюджет, из которого оплачивается образование их детей. Родители имеют право выбирать курсы дополнительного образования, имеющего соответствующее разрешение государственных органов образования. И каждый ребенок имеет право получать образование на своем родном языке. Эти и другие доводы дали нам возможность действовать в том направлении обучающей среды, которое носило бы абсолютно светский характер, но осуществлялось в традициях православного воспитания. Наши ученики, будучи учащимися государственной школы, получают знания, соответствующие требованиям государственного стандарта образования. И кроме этого, существует система дополнительного образования, которая позволяет расширить спектр образовательных услуг, при этом занятия носят определенную направленность. Дело в том, что эта обучающая среда, это не просто класс, в котором преподается христианская этика, это среда, в которой ребенок, заходя в класс, понимает, что он среди своих, и для него это органично. То, что учитель говорит с ними на одном языке. Вы даже себе не представляете, какая это радость для родителей и радость для детей. Для них это все естественно – они учатся среди тех детей, которые думают с ними одинаково, и сердце с ними бьется одинаково, в такт, и все они были в воскресенье у одной Чаши. Это немаловажно. Они пишут, они читают, они учат таблицу умножения, они выступают с докладами на научных конференциях, но у них всякое дыхание славит Господа. Понимаете, вот в чем смысл, например, взглядов на естественнонаучный блок воспитания. Мы ориентируемся на высокие стандарты образования, потому что понимаем, что православный ребенок должен получить лучшее из того, что есть в современной культуре, науке. Не потому, что мы какие-то особенные, а потому, что мы… куплены большой Кровью, скажем так. И когда мне задают вопрос: «Что, ваши ученики должны учиться в духовной семинарии?». Нет, они не должны учиться в духовной семинарии, они могут выбрать любой путь, и у нас не самоцель –миссионерство. Это не миссионерский проект. Это полностью светский проект. Но в киевском обучающем пространстве нет ни частных, ни государственных гимназий, которые в данном случае уделяли бы больше внимания именно этой системе православного образования. Что же касается роли директора, вот меня тут просили сказать. Но я не директор учебного заведения, хотя я иногда сталкиваюсь с проблемами административного характера. Мы дружим с коллективом Плесково. В Москве есть такой закрытый пансион, который, кстати, спонсируется нашими украинскими бизнесменами с 1994 года. Так вот, директор там Светлана Вениаминовна, она никогда не занимается хозяйственными вопросами. Она директор, она учитель, она педагог, это то, что самое главное. У нас сейчас очень модно муссировать вопрос о том, что директор должен быть менеджером. Но нет, менеджером он может быть во вторую очередь. Он должен быть учителем, который любит своих детей, и обнимает их, и следит за инновациями и т.д. … можно перечень продолжить. А у нас, в основном, на 90 % директор – это завхоз, к сожалению. И вот здесь родители должны сыграть решающую роль и оказать поддержку, доверие своему директору, чтобы он не вынужден был ходить с протянутой рукой, взимать благотворительные взносы с родителей, а за спиной слышать, как на киевских сайтах, что, мол, все директора взяточники и такие-растакие. Да нет, элементарно отремонтировать какие-то вещи в школе – нужны деньги, а их нет. Так вот, родители могут создать попечительский совет, по примеру Плесковской гимназии, там директор один раз в год защищает смету своего учебного заведения, и потом у него не болит голова, где взять деньги. Этим занимаются родители, меценаты, попечители и т.д. Мы можем это сделать. Наш опыт показывает, что можем. Я благодарна, что вы обратили внимание на наш опыт, но, тем не менее, такие пилотные проекты надо создавать в каждой области. Надо дать возможность православным детям возрасти в той культуре, в которой они рождены. Потому, что в светской школе, в обычной, исхищается все, что дается в семье, то что дается в церкви. А потом мы плачем горючими слезами и спрашиваем: «Почему мой ребенок ушел из церкви?». Мне кажется, наступил тот момент, когда нашим детям нужно объединяться, создавать свою среду, чтобы у них были опоры, которые мы им поможем построить для того, чтобы они могли возрасти в той отеческой вере, культуре, в которой мы с вами их воспитываем. Касательно моих заключительных мыслей – хочется верить в то, что мы проявим добрую волю в борьбе за наших детей. Знаете, с чем я столкнулась? Нам сейчас очень хочется в нашем центре создать для наших мальчиков, именно для мальчиков, организацию по принципу юных разведчиков или скаутов. Так вот, мы столкнулись с тем, что нет мужчин, которые бы могли взять на себя эту задачу, воспитывать мальчиков защитниками, опорой для женщины. 
Когда Ваня у меня был маленький (это мой сын, ради которого вообще-то все это начиналось), мы с ним как-то играли, и он говорит: «Мам, давай ты будешь Бурушка, а я Илья Муромец». Я говорю: «Давай, сынок». Я его посадила на плечи и так бодро поскакала, а потом остановилась и думаю: «Стоп! Что ты делаешь?» Он же потом будет вот так сидеть на плечах у женщины, которая будет его везти. Может, я заблуждаюсь, но роль Бурушки, которую отвели женщине, богатырского коня, я думаю, надо кардинально изменить. И вот то, что мы уже два года не можем найти мужественного, что немаловажно, не закомплексованного, человека, который возьмет под свою опеку мальчишек и научит их разводить костры, защищать младших, слабых и быть воином, – это показатель в наше время. Если у вас есть такие желающие, подходите к нам, мы будем очень рады. 
И еще один вопрос с трибуны. Знаете, вообще очень мало мужественных людей, которые идут работать в школу. Для работы в школе сейчас нужен человек с определенной нервной системой, с определенной внутренней мотивацией, с умением быстро восстанавливаться, когда опускаются руки. Я сегодня говорила с одной моей коллегой, мамой мальчика, который у нас учился. Она говорит: «Вы знаете, сею, сею, а там камень». Вот знаете, чтобы не плакать потом кровавыми слезами, надо уметь встать и идти дальше. Очень сложно сейчас работать в школе, и я прошу тех родителей, которые это понимают, нас поддержать. Мы столкнулись с тем, что мало звездочек хотят сейчас идти работать в школу. Прежде всего, православный человек – это радостный человек, правда же? Наши акафисты: радуйся, радуйся, радуйся! А мы почему-то всегда приходим такие унылые, детям нашим это совершенно ни к чему, им надо радоваться, жить. И куда уходят выпускники педагогических институтов, куда они деваются все, мы не знаем. Вот мы с коллегами, а мы уже все перевалили на пятый десяток, поставили себе задачу, что мы не должны уйти на пенсию, пока не подготовим двух талантливых учителей. Я хочу призвать всех, кто имеет многолетний опыт. Знаете, я когда-то разговаривала в Институте сердца, у нас в Киеве есть чудный доктор, и я у него спрашиваю: «Александр Иванович, а почему вы, вот вам уже за 50, почему вы не передаете свой опыт кардиохирурга?» Он говорит: «Во-первых, некому, а во-вторых, я же этим зарабатываю». И меня это очень потрясло. Вот и у нас – во-первых: некому, но во-вторых: мы не зарабатываем этим. Хотя есть педагоги, которые не хотят делиться своим опытом. Вот я предлагаю, и наш центр готов на себя взять этот труд – открыть виртуальную Всеукраинскую школу православного педагога. Я знаю, что есть и курсы, и семинары, много всего. И я, когда была на Рождественском чтении, видела: «звездочки» работают в епархии, удивительные простые люди. Согласитесь, чтобы откручивать колеса, вернее, гайки во вражеском поезде, лучше это делать десантом, а не единолично. Вот и я предлагаю: объединяться всем православным и бороться за наших детей.
