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КРАТКИЙ ОБЗОР МАТЕРИАЛОВ СЛЕДСТВИЙ 
ПО ГРУППОВЫМ ДЕЛАМ ДУХОВЕНСТВА И МИРЯН ИПЦ
С УЧЕТОМ ГОДОВЫХ ОТЧЕТОВ ОРГАНОВ ОГПУ-НКВД-МГБ. 
1930–1960-е ГОДЫ
В начале 30-х годов в Москву на имя Агранова, начальника секретного отдела ОГПУ, из многих регионов страны направлялись секретные шифротелеграммы: «В порядке циркуляра ОГПУ… препровождается "Обвинительное заключение" по делу церковно-монархической организации "ИСТИННЫЕ" для указания о дальнейшем направлении дела»
. Этими телеграммами чекисты сигнализировали о завершении на местах последнего этапа масштабной операции по ликвидации "филиалов" «Всесоюзной контрреволюционной церковно-монархической организации "ИПЦ"». 

Начало операции следует отнести к концу 1928 года, когда из полученных с мест агентурных сообщений стало известно о широком распространении движения ИПЦ, а также были выявлены имена архиерей, возглавивших эти группы оппозиции. С 1925 года для успешной работы чекистов, в приходские общины стали активно внедряться секретные осведомители ("осведомы") из церковного клира и мирян, согласно утвержденной Москвой «Сметы расходов органов ГПУ по обслуживанию религиозных и сектантских группировок». В смете о "тихоновцах" утверждалось, что они «крайне реакционно настроенные и имеющие большой авторитет среди верующих»
, что «в целях успешного разложения тихоновщины», необходимо, как минимум, по два "осведома" на группировку в каждом округе. Далее, правда, отмечалось, что «количество осведомителей по каждому округу, конечно, превышает выставленную нами цифру», но оплата «наиболее ценного осведомления» возлагалась на окружные отделы ГПУ. Например, на первое полугодие 1928 года только для Украины по графе "синодальцы и тихоновцы", согласно смете, было запрошено 9840 рублей, и сюда не включались командировочные для "осведомов" и их руководителей, они шли отдельной строкой.
Очевидно, работа была выполнена успешно. В марте-октябре 29 года был проведен первый этап операции: массовые аресты истинно-право-славных христиан прошли в Москве, Ленинграде, Новгороде, Воронеже, Вятке, Ярославле и других областях, — арестовано более 5000 священнослужителей, почти в три раза больше числа осужденных клириков в 1928 году. Важной победой по завершению этого этапа операции считался арест ядра ленинградской группы священнослужителей ИПЦ во главе с митрополитом Иосифом (Петровых) и архиепископом Димитрием (Любимовым). Вынужденные показания арестованных и новые сообщения "осведомов" дали следствию сведения о связях обвиняемых с оппозиционными группами в других регионах. По этим результатам чекистами был составлен план-чертеж связанных с "церковно-административным центром" Ленинграда "филиалов организации": в Москве, Воронеже, Вятке, Киеве, Новгороде, Одессе, Пскове, Серпухове, Стародубе, Харькове, Ярославлье, а также на Кубани, Северном Кавказе и в Крыму. 

С сентября 1929 по апрель 1930 года был осуществлен второй этап операции, нацеленный, в основном, на Украину, Черноморье и Северный Кавказ; аресты прошли также в Костромской, Ярославской и Центрально-Черноземной областях. С мая по декабрь 1930 года осуществлен третий этап с повторными арестами в столицах, Воронежской области и на Украине, а также в Татарии, Белоруссии, Уфимской области. 
В результате по групповым делам участников ИПЦ в 1930 году было арестовано свыше 13 тысяч священнослужителей, что в два раза превышало число осужденных за 1929 год. Полученные "признания" на допросах дали новые материалы для проведения следующего этапа. В начале 1931 года прошли повторные массовые аресты в столичных, Псковской и Новгородской областях, а также в Татарской и Удмурдской автономной областях. С июля 1931 года по апрель 1932 года поле деятельности чекистов значительно расширилось: кроме столичных, Воронежской, Вятской и Уфимской областях, тех же автономных областях, Чувашии и Украины, прошли аресты по всему Северному краю и в Сибири.

Число арестованных священнослужителей за этот период превысило 19 тысяч; к началу 1933 года движение ИПЦ практически было разгромлено. Оставшееся на свободе духовенство перешло на нелегальное положение, проводя тайные богослужения, посвящения и пострижения, что значительно усложнило работу чекистов. В сводном отчете за 1932 год о сложности работы при изменившихся методах деятельности иереев ИПЦ утверждалось: «Новая форма борьбы с Советской властью — институт тайного священства и монашества — распространилась по всему Союзу и, невзирая на почти полную ликвидацию очагов "истинного православия", продолжает существовать и проводить свою контрреволюционную работу». О масштабе завершившейся операции по ликвидации движения ИПЦ говорят цифры: число арестованных священнослужителей с 1929 по 1933 год, в семь раз превысило число арестованных за те же пять лет, с 1924 по 1928 год. По арестам мирян ИПЦ в сводных отчетах цифры не приводились, но обычно, судя по материалам следственных дел, число задержанных мирян за то же время в зависимости от региона обычно превышало в три-пять раз цифры арестованных священников.

После проведения паспортизации по всей стране завершилась массовая высылка беспаспортных священнослужителей и членов их семей из столиц и крупных городов. В начале 1935 года начались аресты духовенства и мирян, «как участников контрреволюционных организаций, занимающихся террористической деятельностью», причем, уже не важны были различия, к какому течению примыкал обвиняемый: к "сергианам", "иосифлянам", "непоминающим", хотя "доказательства" вины все-таки обосновывали
. К концу 1936 года за два года было арестовано еще 6 312 священнослужителей, но среди них "иосифлян" и "непоминающих" было меньшинство. В период 1937-1938 годов "доказательства" вины уже не требовалось — в стране развернулась масштабная операция по тотальному уничтожению духовенства, независимо от степени их лояльности или сотрудничества с властями. Следствие проходило ударными темпами, согласно указанию заместителя наркома НКВД Заковского, «быть морды при первом допросе», а также «судить только по I-й категории» (то есть расстрел). Тогда были расстреляны и последние архиереи и большинство священников ИПЦ, находившихся в лагерях или ссылках. В дальнейшем главной задачей органов НКВД стало выявление скрывшихся пастырей ИПЦ, ушедших в глубокое подполье.

Война 1941-1945 годов, согласно воспоминаниям верующих ИПЦ, воспринималась ими не как "Отечественная", а считалась «гневом Божием на величайшее беззаконное нечестие и гонения на христиан». Священнослужители-нелегалы, проводившие тайные богослужения и посвящения с риском для жизни, воспринимали советскую тоталитарную систему как царство антихриста. А оккупация немцами больших территорий, где первым делом открывались храмы, воспринималась истинно-православными христианами как освобождение от богоборческой власти, у них появилась надежда, что, наконец-то, «Богом дан шанс освободиться от ига богоборцев», что наступит истинная свобода совести, что распустят колхозы. 
На оккупированных территориях стихийно и массово пробудилась религиозная жизнь: воздвигались разрушенные храмы, приносилась тайно оберегаемая церковная утварь и иконы, приглашались чудом выжившие священники, храмы освещались ими и проводились открытые богослужения; во многих областях тайные общины истинно-православных христиан вышли из подполья. Сначала это поддерживалось оккупационными властями, — «даровать верующим религиозную свободу», умиротворяя местное население, к клирикам ИПЦ относились благосклонно. 

Конец войны для большинства общин, где стали служить открыто, был трагичен. После восстановления советской власти за их окончательную ликвидацию взялись органы НКВД. По предложению Берии, согласно секретному письму на имя Сталина от 4 июля 1944 года, предлагалось выселить в Омскую и Новосибирскую области, Алтайский и Красноярский край всех участников «антисоветской сектантской организации "истинно-православных христиан"» вместе с членами их семей; причем, рассредоточить их в нескольких спецпоселениях при постоянном и строгом наблюдении органов НКВД. После одобрения Сталиным акция высылки была проведена в один день — 15 июля 1944 года: 1673 верующих были выселены «из 87 населенных пунктов и 538 хозяйств». 
Позднее аресты тайных священников и монашества продолжались, их приговаривали к расстрелу или к 25 годам лагерей «за сотрудничество с фашистами». За пять лет войны было арестовано не более 6000 священнослужителей, как правило, тайных пастырей, что для практически уже разгромленной ИПЦ было серьезным ударом. С 1946 по 1948 год было арестовано свыше 3500 священников, несомненно, большая часть были тайными пастырями ИПЦ, выявленными по доносам сексотов, а также "повторниками", то есть недавно освободившимися из лагерей и вернувшимися на родину. К 1948 году большинство тайно существовавших общин истинно-православных христиан были окончательно разгромлены; пастыри ИПЦ, успевшие скрыться, ушли в глубокое подполье.

Смерть Сталина вызвала глубокие перемены в жизни страны. В 1955 году началось массовое освобождение духовенства из лагерей, сначала по амнистии, позднее — по реабилитации. Священнослужители ИПЦ также были освобождены из лагерей, но амнистии не подлежали те из них, кто был арестован после войны и приговорен к 15-25 годам за якобы «сотрудничество с оккупационными властями». И лишь немногим из общин истинно-православных христиан, высланных во время и в конце войны в Сибирь, после серьезных проверок удалось вернуться на родину в 1960-е годы. 
После возвращения каждый истинно-православный христианин должен был решить для себя главный вопрос: как ему жить дальше? Духовно и религиозно они определились давно — легальная Церковь и открытые храмы для них были "обновленческими", официальное духовенство активно сотрудничало с богоборческой властью, их постоянное восхваление руководителей государства в конце богослужений приравнивалось к служению сатане. С одной стороны, проснулись надежды на религиозное возрождение, с другой — возникли опасения ужесточения государственной политики, которые вскоре подтвердились. 

С октября 1958 года, согласно секретным постановлениям, началось широкое наступление на "религиозные пережитки". Деятельность органов МГБ по сбору данных о «подрывных актах церковников» усилилась, в основном это касалось тайных священнослужителей ИПЦ. С 1958 по 1960 год в Воронежской, Липецкой областях, Татарии и Чувашии прошли массовые аресты «участников антисоветского подполья церковников, сторонников так называемой Истинно-Православной Церкви тихоновской ориентации». Судебные заседания проходили открыто, с привлечением активистов из местного населения и общественных обвинителей и адвокатов. Священники и монашество приговаривались к 25 годам лагерей, миряне — к 10 годам. В лагерях за отказы от работы их судили повторно, прибавляя новые сроки, так что многие священнослужители ИПЦ так и не вышли на свободу.
В апреле 1962 года было принято постановление, позволяющее на законном основании лишать родителей прав на ребенка, если он посещает храм или участвует в тайных богослужениях, при этом ребенок принудительно передавался в интернат. В период с 1961 по 1964 год было арестовано и осуждено по религиозным мотивам 1234 человека, в основном это были священнослужители и миряне ИПЦ. После снятия Хрущева напряженность, связанная с религиозными проблемами, была смягчена рядом мер. Стало понятно, что откровенные гонения загнали религиозную жизнь в подполье, да еще привлекли симпатии людей к страданиям верующих, пробудив их интерес не только к ним, но и православию, а также всколыхнули западную общественность. Многие священники официальной Церкви были освобождены, но это не коснулось клириков ИПЦ. На них гонения продолжались с прежней жесткостью, при этом им инкриминировалось несоблюдение законодательных актов, принятых в эти годы: ведь ИПЦ была включена в список запрещенных религиозных организаций. Священников и монашество ИПЦ арестовывали и приговаривали к большим срокам заключения за участие в тайных богослужениях, за отсутствие у них паспортов, за "бродяжничество" и "тунеядство". И все-таки тайные богослужения истинно-православных христиан, пострижения и посвящения продолжались. Лишь в середине 1990-х годов преследования истинно-православных христиан постепенно прекратились, однако ни одна община ИПХ так и не была официально зарегистрирована.
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