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ОРГАНИ ДЕРЖАВНОЇ БЕЗПЕКИ
У СИСТЕМІ ПАРТІЙНО-ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ
РАДЯНСЬКОЇ УКРАЇНИ (1917 — ПОЧАТОК 1939 рр.)
Під час Громадянської війни в колишній Російській імперії в структурі суспільства пройшли коло​сальні соціально-політичні зміни, що стали визначальними протягом наступних восьми десятиліть.
Обіцяний більшовиками ще в 1917 р. довгоочі​куваний мир так і не настав навіть в 1921 р. Перемога Червоної армії над прихильниками «єдіной і недєлімой» та ліквідація зовнішнього фронту не означала закінчення Громадянської війни. За три роки існуван​ня радянської влади з її військовим комунізмом сформувалася широка соціальна база для антиурядо​вих виступів, яка складалася не лише з представників «експлуататорських класів», а й зі значної частини селянства, робітництва, інтелігенції. Частина районів України, особливо Правобережної, продовжували жити по законах військового часу; там продовжува​ли діяти надзвичайні органи — ревкоми.
У такій ситуації змінилася роль ВЧК-ГПУ як ка​рального органу в системі державного управління. Починаючи з грудня 1917 р. місце органів держав​ної безпеки в структурі влади і взагалі суспільства постійно змінювалося: від надзвичайної тимчасової комісії до постійного наркомату чи управління на правах наркомату. Спочатку в завдання ВЧК входи​ло попередження і ліквідація контрреволюції та са​ботажу, проведення попереднього слідства та передання обвинувачених до революційного трибуналу; з погіршенням політичної ситуації на початку 1918 р. ВЧК навіть отримала право позасудових репресій.
Поставлені більшовицьким керівництвом завдання по боротьбі з контрреволюцією вимагали створен​ня чіткої організаційної структури. 11–14 червня 1918 р. була проведена Перша Всеросійська конференція працівників надзвичайних комісій (43 делегати від місцевих комісій), яка розглянула питання організа​ційної структури та принципів роботи Комісії. ВЧК мала у своєму складі Президію, відділи: іногородній, по боротьбі з контрреволюцією, по боротьбі зі спекуляцією, по​садовими злочинами, військовий штаб, а також до​поміжні відділи — господарський, комендантський, автомобільний. Крім того, в липні того ж року був створений Корпус військ ВЧК, що додав більшовицькій таємній поліції військового компоненту
.
Подальша організаційна розбудова органів дер​жавної безпеки була зумовлена потребою мати уні​версальний надзвичайний орган, який швидко, різни​ми методами (в першу чергу репресивними) зможе вирішити виниклу проблему. Так, різке погіршення ситуації на залізничному транспорті і неспромож​ність наркомату шляхів сполучень виправити стано​вище призвели до того, що 7 липня того ж 1918 р. РНК РСФСР ухвалив постанову про створення при ВЧК залізничного відділу, в завдання якого входила боротьба з контрреволюцією, спекуляцією та сабота​жем на залізниці. У наступному році він був реорганізований у транспор​тний відділ ВЧК.
Зі створенням 1 вересня 1918 р. реєстраційного (реєстраційно-довідкового) відділу, який окрім оперативного обліку мав займа​тися вивченням трофейних архівів білих армій і скла​данням відповідної особової картотеки, розпочалася масштабна робота по створенню облікових систем, які в майбутньому давали можливість проводити масові операції по вилученню контрреволюційного елементу.
Для проведення більш якісно і узгодже​но оперативних заходів та розслідування контрре​волюційних дій 22 листопада 1918 р. був створений єдиний слідчий відділ та 23 грудня — оперативний відділ, який мав займатися обшуками, арештами, зовнішнім спостереженням відповідно до потреб інших відділів. Після організації в січні особливого (військова контррозвідка), в лютому 1919 р. секретного (боротьба з дрібнобуржуазними партіями та церквою) відділів та в січні 1921 р. економічного уп​равління
 зробилася більш-менш зрозумілою функціо​нальна спеціалізація та завдання, що ставилися пе​ред ВЧК вищим політичним керівництвом країни.
Саме на початку 1920-х рр. починає визначатися місце і роль органів державної безпеки у владній та політичній структурі радянського сус​пільства. У радянський період дослідники, розмірковуючи над роллю ВЧК-ГПУ-НКВД СРСР у «радянському будівництві», обмежува​лися загальними судженнями: «велика», «меч рево​люції», «бойовий загін партії» тощо. Деякі сучасні на​уковці при розгляді цієї проблеми обмежувалися аналізом соціального і національного складу, оцін​кою рівня освіти кадрових працівників, розвитком штатної структури органів державної безпеки.

На мою думку, при дослідженні потрібно виходити з тих завдань, що ставилися перед органами державної без​пеки партійно-державним керівництвом СРСР. У відносно мирний період середини 1920-х рр. перед радянською спецслужбою постали грандіозні завдання.
По-перше, потрібно було налагодити ефективно діючу систему для вертикального та горизонтального ін​формування партійно-державного керівництва про си​туацію в країні. Розпочалася широкомасштабна ро​бота по налагодженню мережі збору політичної та економічної ін​формації. Потрібно було зібрати і проаналізувати:
— настрої всіх прошарків українського суспільства, що дасть можливість відстежити діючі проце​си і виявити причини назрівання нових явищ;
— політичні коливання та зміни у соціаль​них групах;

— реакцію населення на економічну політику керівництва СРСР;
— причини виникнення та наростання активних антирадянських проявів;
— назріваючі політико-економічні процеси в країні;
— облік і статистика антирадянських проявів.
Вся інформація поділялася на загальну (по об’єк​тах і питаннях) та спеціальну (прояви терору, масо​вих виступів, контрреволюційна пропаганда, актив​ні антирадянські дії, шкідництво). Для отримання первинної інформації ГПУ починає розгортати чис​ленні агентурні мережі по селах (намагалися охопити як колективні господарства, і так одноосібників), на промислових підприємствах, у навчальних закладах, радянських та партійних установах. Водночас про​водиться широка агітаційно-пропагандистська та роз’яснювальна кампанія щодо співробітництва насе​лення з ГПУ. Вона закликала до масового доносительства про «контрреволюційні дії» будь-якої особи.

За наявності такого ідеологічного підґрунтя особ​ливих проблем з вербуванням та створенням агентур​но-інформаційних мереж не було. У 1922 р. ГПУ ко​ристувалося послугами 12 492 секретних співробітни​ків та 52 345 освідомлювачів. Розвиток мережі стри​мували лише проблеми з фінансовим забезпеченням діяльності ГПУ на початку 1920-х рр.
По-друге, водночас ГПУ створювало і системи всеохоплюючого нагляду. Нагляд здійснювався за осо​бою — реальним та потенційним «антирадянським елементом» та «об’єктом» — галуззю народного гос​подарства, заводом, установою. Нагляд за особою органи державної безпеки здійснювали через агентурні мережі га опосередковано через радянські та партійні установи, громадські організації тощо, які, відповідно до відомчих інс​трукцій, надсилали до ГПУ заповнені детальні анкети своїх співробітників.
Нагляд за «об’єктом» здійсню​вався з метою ліквідації «контрреволюційних ор​ганізацій і осіб», які протидіють повсякденній робо​ті господарських установ та підприємств, боротьби з економічним шпигунством (збирання, кра​діжка, передача інформації, що складає економіч​ну або комерційну таємницю, іноземним державам або контрреволюційним організаціям), боротьби із зловживанням владою чи бездіяльністю влади. Це були логічні дії при «ручному» управлінні економікою в СРСР.
По-третє, будучи «караючим мечем революції», органи державної безпеки виявляли і ліквідовува​ли найменші прояви реального та потенційного опору радянській владі. Структура ВЧК-ОГПУ була максимально пристосована для знищення опозиційних партій та громадських організацій, окремих осіб в країні. Так, у створеному в 1921 р. секретно-оперативному управлінні кожне відді​лення секретного відділу мало свій об’єкт. Зокрема, 1-ше відділення розробляло анархістів, 2-ге — меншовиків, 3-тє — правих есерів, 4-те — праві партії, 5-те — лівих есерів, 6-те — духовенство, 7-ме — інші пар​тії, 9-те — єврейські партії
. Відповідно були ство​рені і постійно поповнювалися оперативні облі​ки. 
Окрім проведення системної роботи проти опозиції політичне керівництво країни виступало також «замовником» на проведення окремих опе​рацій щодо деяких політичних партій (суд над есе​рами 1922 р.), окремих соціальних груп (справа «УНЦ», «Спілки визволення України», «Шахтинська справа», масові депортації селян під час колективізації), націй (операції у 1937–1938 рр. про​ти поляків, німців, корейців) та інше.
По-четверте, окрім виявлення та придушення про​явів інакомислення спецслужби виконували завдан​ня із забезпечення державної безпеки, тобто займали​ся ліквідацією реальних шпигунських мереж, які на​саджували іноземні держави. Дослідники діяльності радянських спецслужб, захопившись викриттям ді​яльності ВЧК-ГПУ-НКВД під час масових політич​них репресій, цей момент майже не згадували. Хрес​томатійними стали операції по ліквідації розвіду​вальної мережі «Польської організації військової» 1920-х рр., операції «Синдикат-2» (справа Савінкова), «Трест» та ін.

Операції контррозвідувального відділу (КРО) в період НЕПу при відсутності кадрової армії зірвали спроби масштабних розвідувально-диверсій​нмх акцій, нав’язали емігрантським центрам курс на «накопичення сил». Перехопивши розвідувальні ка​нали іноземних держав, співробітники КРО змогли просунути стратегічну дезінформацію керівництву Англії, Франції щодо стану Червоної армії. На думку В. Мерзлякова, це завадило політичним лідерам цих країн створити «санітарний кордон» та політично ізолювати Радянську Росію
.
По-п’яте, політичне керівництво використовувало органи державної безпеки як інструмент для форсованого створення економічного потенціалу держави. Через систему таборів ГУЛагу органи держбезпеки вирішували цілий ряд господарських завдань: будівництво Біломорканалу, залізниці, шосейних магістралей, видобування корисних копалин та дорогоцінних металів, конструювання й ви​робництво нових видів техніки та зброї і багато іншого.

Спочатку ГПУ було постачальником дешевої робочої сили. Але починаючи з 1931 р., коли до ОГПУ з наркомату шляхів сполучень було передане управління будівництва Біломорканалу, воно стало без​посереднім виконавцем робіт і повністю забезпечувало виконання планового будівництва. В’язні ГУЛагу, спецпереселенці стали основною робочою силою для освоєння мало​обжитих нових економічних зон СРСР — Казахстан, Сибір, Далекий Схід, Заполяр’я.

Станом на 1940 р. табірна економіка охоплювала 20 галузей народного госпо​дарства. Питома вага деяких видів продукції, яку ви​пускали підприємства НКВД, в загальному обсязі народного господарства становила: нікелю — 46,5 %, оло​ва — 76 %, хромітової руди — 40,5 %, золота — 60 %, лісоматеріалів — 25,3 %. Обсяг виробництва кольоро​вих металів становив 40 % від продукції, яку ви​пускали підприємства наркомату кольорових мета​лів. Валовий обсяг промислової продукції, яку випус​кав ГУЛаг, постійно зростав. У 1938 р. було випуще​но продукції на 1,5 млрд крб, у 1939 р. — на 2,5 млрд крб, у 1940 р. — на 3,7 млрд крб
5.

Крім того, органи держбезпеки залучалися до ліквідації надзвичайних ситуацій в різних галузях народного господарства. Так, в умовах голоду початку 1930-х рр. вищим партійно-державним керівництвом були ухвалені надзвичайні повноваження політвідділів МТС та радгоспів. Тут були введені посади заступників начальників політвідділів «з загальнопартійної роботи», «заступників по ГПУ» — кад​рових співробітників ОГПУ. Офіційним їхнім завданням була боротьба з контрреволюційними проявами у зоні обслуговування МТС.
В іншому випадку, коли виникла проблема зі збереженням та розподілом зерна, відповідно до на​казу НКВД СРСР та Комітету заготівель при РНК СРСР від 27 липня 1934 р. комендантами елеваторів та заготівельних пунктів призначалися співробітни​ки НКВД. Вони підпорядковувалися обласним управлінням НКВД і працювали на правах помічників завідуючих елеваторами і заготівельними пункта​ми. В їхні обов’язки входили охорона зерна, боротьба з розкраданнями і втратами зерна, керів​ництво протипожежною охороною. При обласних управліннях НКВД були введені посади начальника інспекції резервів Комітету резервів, завданням яко​го був контроль за збереженням та витрачанням мобілізаційних запасів.
По-шосте, структура органів державної безпеки мала дві складові: адміністративну (ГПУ-ОГПУ при РНК, НКВД як орган державного управлін​ня) і політичну (існування партійних осередків і підпорядкування політбюро РКП(б) — ВКП(б). Вже в 1923 р. в органах держбезпеки було 50,8 % комуністів — більше, ніж у будь-якому іншому нар​коматі.

У монопартійному середовищі чекісти всю свою діяльність, як і інші органи державного уп​равління, будували на основі політичних вказівок компартії. Дієвим способом партійного впливу на органи державної безпеки було входження керів​ників спецслужби до складу партійних комітетів. Так, Ф. Дзержинський — член ЦК РКП(б) і оргбюро, з червня 1924 р. — кандидат в члени політбюро. Ке​рівники губернських, окружних, обласних, район​них апаратів були членами бюро відповідних пар​тійних комітетів.

А. Плеханов наводить вислов​лювання голови ВЧК Ф. Дзержинського, який зак​ликав керівників-комуністів мати на увазі, що «...чекіст може лише тоді бути борцем за проле​тарську справу, коли він відчуває на кожному кро​ці підтримку зі сторони партії і відповідальних пе​ред партією керівників». В свою чергу, звертаючись до чекістів просив не забувати, що «...ми три​маємося тільки на довір’ї партії»
.

У такій ситуації спроби провінційних керівників-чекістів підпоряд​кувати собі партійні комітети наштовхувалися на негайну негативну реакцію центрального ке​рівництва спецслужби. У протилежній ситуації — надмірно амбіційних партійних керівників на місце ставило ЦК партії. Такі випадки були характерні для початку 1920-х рр., коли налагоджувалася сис​тема партійно-державного управління СРСР.

Ще одними способом єднання та колективної відпові​дальності партійних та чекістських органів були так звані трійки, що в період великого терору здійснювали позасудові репресії. До їхнього складу входили начальник обласного управління НКВД, секретар обкому партії та обласний прокурор.
По-сьоме, ВЧК-ОГПУ-НКВД — єдиний з органів державного управління отримав право на позасудо​ві репресії, що не лише не обмежувалися, а навпаки — розширювалися. 9 березня 1922 р. було дозволено використовувати позасудові репресії до криміналь​них злочинців-рецидивістів, 27 квітня — до учасників збройних пограбувань, 16 жовтня — до чекістів, які здійснили посадові злочини, з 1 квітня 1924 — до фаль​шивомонетників, з 31 березня 1927 р. — до посадових осіб, які здійснили посадові злочини, з 26 травня — до поруш​ників правил зберігання секретних документів, з 9 червня — до колишніх білогвардійців, контрреволюціо​нерів, шпигунів, бандитів.

Намагання високих по​садовців припинити практику позасудових репресій наштовхувалися на протидію керівництва органів держбезпеки. Так, спроба наркома юстиції УСРР М. Скрипника добитися розгляду у судовому поряд​ку справ на членів антирадянських партій була нев​далою. Нарком, звертаючись у ЦК КП(б)У, писав, що з політичної точки зору було б доцільним про​водити гласне судове засідання, тим паче коли провину заарештованого доведено. Але ідея М. Скрипника не знайшла підтримки ані в ЦК КП(б)У, ані в керівни​ка українського ГПУ В. Балицького. Голова ГПУ УСРР, посилаючись на неможливість оприлюднення агентурних матері​алів та відсутність прямих компрометуючих докумен​тів, наголосив, що для гласного судо​вого засідання потрібна відповідна політична ситу​ація, особлива підготовка самої справи
. Таким чи​ном, органи держбезпеки, отримавши право на позасудові репресії, стали ідеальним інструментом для боротьби з опозицією.
Такі масштабні завдання вимагали і відповідного виконавця. Потрапляючи до органів державної без​пеки, людина проходила випробування владою. Жоден з державних органів не давав такого відчуття всесилля. Натомість вона потрапляла в жорстку систему, де заборонено було не лише вільно говорити, але й вільно індивідуально мислити. «Як це не сумно, але ми повинні зізнатися, що комуніст, потрапляючи до каральних органів, перестає бути людиною, а перет​ворюється на автомат, який приводиться в дію меха​нічно», — писала група комуністів-чекістів у листі до ЦК РКП(б)
.

Чекіст отримував необмежену владу над окремою людиною, колективами, галузями ви​робництва, цілими адміністративними територіями. Залишити в собі людські почуття під час вирішення глобальних «державних завдань» дуже важко. Люди​на відчуває надзвичайний емоційний підйом, свою приналежність до чогось величного, важливого. Тому долі людей у «побудові світлого майбутнього» нічого не важать. Чекіст швидко навчався посилати людей на смерть на благо великої ідеї.
Таким чином, протягом 1920–1930-х рр. керівництво комуністичної партії перетворило орга​ни державної безпеки на інструмент вирішення полі​тичних та економічних проблем завдяки чіткій ідеологічній та політичній спря​мованості їхньої діяльності, жорсткій централізації і військовій дис​ципліні, наявності комплексної структу​ри, елітарності та корпоративності, підготовленому до дій в екстремальних умовах кадровому складу. Цим і визначалося особливе місце спецслужби в партійно-державній структурі управління СРСР.
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