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Archebiscup Remigij
О несомненной актуальности избранной проблемы исследования убедительно свидетельствует весьма неоднозначное восприятие украинским обществом последних европейских новаций, осуществляемых путем беспардонного навязывания политкорректности. Особенно назойливо внедрение политкорректности происходит в религиозной сфере, в области гендерной морали и ювенальной юстиции.
Речь идет об узаконивании в угоду политкорректности венчания гомосексуальных супружеских пар, предоставлении им права на усыновление детей, введение пяти полов для человеческой самоидентификации и т. п. Так, например, в резолюции ПАСЕ «О мерах борьбы с дискриминацией на основе сексуальной ориентации или гендерной идентичности» (документ № 12185 от 28.04.2010 г.), направленный всем государствам — членам Совета Европы, выдвигается требование гарантировать юридическое признание однополых отношений.
Эта резолюция вызвала резкий протест со стороны Всеукраинского совета церквей [6]. В Украине уже созданы и функционируют специальные Хельсинкские группы, которые проводят мониторинг положения лесбиянок, геев, бисексуалов и трансгендеров и ведут борьбу с так называемой политикой религиозно-традиционалистского реваншизма. Последнее время особую остроту приобрел вопрос о запретах на ношение и другое использование религиозной символики в странах ЕС.
Уместно отметить, что, как и всякий претендующий на новизну феномен, понятие «политкорректности» свои истоки имеет в хорошо забытом прошлом. Термин politically correct (PC), как свидетельствует Wikipedia, был введен в социально-политический оборот в США еще в 1793 году. Но массовое влияние во всех сферах жизнедеяльности движение за соблюдение PC приобрело в 80-е годы ХХ века в США, первоначально в среде преподавателей и студентов американских университетов [11, 168].
Сущность PC состоит в установке на языковую корректность, выражающуюся в изъятии из использования тех лингвистических дефиниций, которые реально или хотя бы гипотетически могут унизить человека по любому признаку — будь-то его принадлежность к определенной расе, полу, гендерные ориентации, религиозное вероисповедание, политические убеждения или просто морфологические параметры тела.
Концепция PC базируется на известной гносеологической иллюзии эпохи Просвещения о тождестве сознания и языка как предметного выражения сознания. Она возродила утопическую надежду на справедливое преобразование общества посредством простой смены словесных форм самоидентификации.
Сегодня PC имеет много разновидностей. Но ее главная направленность на тотальную секуляризацию европейской культуры уже давно не у кого не вызывает даже тени сомнения. Выразительным примером, подтверждающим данное утверждение, может служить официальный запрет в США и странах ЕС на использование таких христианских понятий, как Рождество, рождественские праздники, рождественские каникулы. Официальные приветствия (совершенно в духе советских эвфемизмов) делаются в связи с «зимними праздниками», «зимними каникулами», «праздничным периодом» и т. п.
Вместо традиционного пожелания «Merry Christmas» в американских и европейских СМИ звучит нейтральное «Happy Holidays». Категорически запрещено использовать для украшения улиц, витрин магазинов, в рекламе любую атрибутику религиозного содержания, даже украшать новогодние ели звездами [3].
В конце ХХ в. происходит интенсивное внедрение PC во все сферы европейской культуры, что, несомненно, способствовало дальнейшему ее отрыву от христианских истоков и ценностей. Так, в Конституции ЕС нет ни одного упоминания о фундаментальных христианских ценностях. Краеугольным камнем современной европейской культуры является своеобразное, по сути атеистическое, понятие свободы как абстрактной, всеобщей, самодостаточной формы, лишенной какого-либо религиозно-этического содержания.
Конституция Евросоюза утверждает в качестве абсолютной ценности свободы и права человека. Однако в ней не указано, исходя из каких концептуальных представлений о добре и зле интерпретируются и реализуются эти свободы и права человека. По мысли авторов Конституции ЕС, речь идет о «чистых модусах экзистенции», не подлежащих моральным или эстетическим оценкам. На практике это означает право не иметь никаких идеалов и ценностей и не нести за это никакой ответственности.

Таким образом, Конституция ЕС провозглашает «свободу от», а не «свободу для». Примером практического применения такого принципа свободы есть принятие Советом Европы предложенного феминистскими организациями закона, запрещающего воспитание девочек на религиозных принципах любого вероисповедания, которые не позволяют им свободно распоряжаться своим телом и т. п.
Однако подобная трактовка свободы прямо противоречит как иудейской, христианской и мусульманской этическим традициям, так и исконным философским ее интерпретациям. Призывая верующих к свободе, Библия соединяет этот призыв с определенными предостережениями: «К свободе призваны вы братия, только бы свобода (ваша) не была поводом к угождению плоти» (Гал. 5:13). В другом месте Священного Писания находим особо злободневную для нашего времени заповедь: «Ибо такова есть воля Божия, чтобы мы, делая добро, заграждали уста невежеству безумных людей, — как свободные, не как употребляющие свободу для прикрытия зла» (1Пет. 2:16)
.
В Коране также отмечается, что система ислама дает свободу мысли, свободу убеждений и действий; наделяет каждую личность — и мужчину и женщину — статусом свободных, зрелых, мыслящих существ, что делает их максимально богатыми, прежде всего, духовно. Вместе с тем в исламе провозглашается и то, что человек является ответственным за свои убеждения и поступки и что подлинная свобода неотделима от обязанностей [7, 165].
Да и сама идея прав человека родилась в лоне Авраамических религий: «Нет уже Иудея ни язычника; нет раба, ни свободного; нет мужеского пола, ни женского: ибо все вы одно во Христе Иисусе. Если же вы Христовы, то вы семя Авраамово, и по обетованию наследники» (Гал. 3:28-29). Сущность христианского идеала состоит в признании равного достоинства каждой личности и единой морали для элиты и масс. «Всеобщая декларация прав человека», принятая Генеральной Ассамблей ООН 10 декабря 1948 года, именно и провозглашала восстановление традиционных духовно-религиозных ценностей, которые были радикально деформированы в условиях господства известных разновидностей тоталитаризма — сталинизма, нацизма и гиперэтатизма итальянского фашизма.
В философском аспекте объем доступной свободы определяется мерой ответственности, которая придает ей смысл и законность [10, 20].
Шаг за шагом PC становится все более воинственной и все чаще берет на вооружение методы и способы из арсенала тоталитаризма. Это проявляется прежде всего в нетерпимости к инакомыслию, в культурно-мировоззренческой агрессивности ко всему тому, что не корреспондируется с требованиями PC. Для оправдания гонений на традиционные религии был даже изобретен специальный термин — «положительная дискриминация». Примером такой «положительной дискриминации» может служить культивирование карнавальных парадов представителей сообществ LGBT
.

Между тем общеизвестно, что как иудеи, так и христиане, и мусульмане отрицательно относятся к утверждению в качестве общеевропейских ценностей всех без исключения сексуальных перверсий. Новейшая политкорректная толерантность основывается на принципах, в соответствии с которыми открытая демонстрация религиозных символов и симпатий к определенной религиозной конфессии недопустимым образом задевает религиозные чувства сторонников иных деноминаций, в то время как публичные манифестации сторонников LGBT считаются целиком и полностью допустимыми с позиций «положительной дискриминации» [12].
Широкий резонанс приобрел так называемый казус Буттильоне. Кандидатуру на пост еврокомиссара от Италии Рокко Буттильоне забаллотировали только на том основании, что он как истинно верующий католик утвердительно ответил на вопрос, считает ли он грехом некоторые сексуальные извращения. Итак, в Европе, родине демократии, христианин не может спокойно высказать свою точку зрения, непосредственно основанную на христианском вероучении.

В этой связи уместно привести слова уже бывшего Папы Бенедикта XVI. Еще пребывая в ранге понтифика, он в интервью итальянской газете Reppublica заявил: «Европа — колыбель и опора католицизма — теряет свой христианский дух, и для Церкви Рима это решающий вызов. Культура, которая сейчас распространяется в Европе, абсолютно и радикально противоречит не только христианству, но и религиозным и моральным традициям всего человечества» [5].
Глубокую обеспокоенность состоянием свободы совести и проявлениями нетерпимости в религиозных вопросах в современной Европе высказал и кардинал УГКЦ Любомир Гузар в беседе с президентом Украинской ассоциации религиозной свободы Виктором Еленским [8, 2].
Для того чтобы отчетливо осознавать и осмысливать изменения, происходящие сегодня вследствие официального утверждения полит-корректности во всех сферах жизнедеяльности Европы, необходимо кратко сравнить европейское общество и культуру ХІХ в. (по определению Карла Ясперса — культуру «осевого времени») с обществом и культурой эпохи постмодернизма. Несмотря на все социальные конфликты и политические коллизии, европейское общество ХІХ столетия можно рассматривать как относительно целостное образование: экономика, социальные отношения и культура были интегрированы единой системой религиозно-этических ценностей [2, 205]. Именно в это время происходит окончательная стабилизация традиций самобытных европейских культур.
В эпоху постмодернизма происходит радикальный отрыв сферы производства от сферы досуга. Если в сфере производства от человека требуются трудолюбие, деловитость, высокий самоконтроль, рациональность, то в сфере досуга, наоборот, поощряется иррациональность, проявляющаяся в пустом растранжиривании средств, вызванном тщеславной погоней за модными вещами и развлечениями. Рост материального уровня жизни сопровождается освобождением от «морали репрессивной культуры». Люди, развращенные в сфере досуга, становятся все менее подходящими для сферы производства и чувствуют себя в ней дискомфортно.
Если культура ХІХ в. была связана с оригинальными самоценными произведениями и, таким образом, с действительно престижными предметами культуры, то в эпоху коммерциализации культуры материальное богатство почти полностью замещает подлинный престиж, потому что оно отвечает понятиям и амбициям, доминирующим в сфере досуга, а также потому, что богатство становится единым показателем престижа, который только и способна признавать посредственность массового общества.
Уже в начале ХХ в., констатируя появление данного феномена, Макс Вебер писал: «В настоящее время стремление к наживе, лишенное своего религиозно-этического содержания, принимает там, где оно достигает своей наивысшей свободы, а именно в США, характер безудержной страсти, подчас близкой к спортивной» [2, 207].
В лоне массовой культуры постепенно формируется массовое общество. В работе «Восстание масс» (1929) Хосе Ортега-и-Гассет дал исчерпывающую характеристику массовому обществу и массовому человеку — носителю массовой культуры. Массовое общество — это воплощение ограниченной, самодовольной, агрессивно настроенной и необразованной массы — присваивает себе миссию навязывать обществу свои узколобые культурные стандарты общего блага, снижая тем самым уровень духовной жизни в целом. Индивид в массовом обществе — это каждый, кто сам себе не дает обоснованной оценки — позитивной или негативной, в то же время ощущает себя «таким как все», однако этим не замарачивается и даже доволен этой тождественностью с другими [4, 18].

Массовидные индивиды монтируются в систему одномерных стремлений, обусловленных принципами потребления и удовлетворения текущих вожделений, не сдерживаемых какими-либо религиозными или иными нравственными запретами. Кроме этого, массовое общество при помощи рекламных средств создает себе на потребу искусственных «идолов», вынужденных играть ту роль, которую в предыдущие времена играли религиозные подвижники и святые. Фигуры таких «идолов» становятся предметом особенного культа, в котором личность «идола» отождествляется с посредственностью [10, 129].
Массовая культура дает большому контингенту людей, принадлежащих к ней, функционально значимые представления о допустимом стиле поведения, об отношениях между людьми, о возможных путях реализации своих карьерных устремлений и т. п. Обычно это происходит путем упрощения ситуаций и сведения объяснений к хорошо знакомым противопоставлениям: «свои — чужие», «хороший — плохой», «будничный — экстремальный». Обращаясь к базовым и повседневным формам поведения, массовая культура утверждает понятные и стереотипные представления об общественной жизни. Она обращается к инстинктам, которые срабатывают как условия постоянного жизнеобеспечения.

Наиболее выразительно массовое общество и его регулятор — массовая культура — было воплощено и до сих пор функционирует в генетически связанных с европейской культурой сообществах Австралии, Канады и США. Хосе Ортега-и-Гассет писал, что в Северной Америке говорят: отличаться — это значит быть непристойным [4, 20]. Масса душит под собою все, что хоть как-то отличается, все необычное, индивидуальное, квалифицированное и отборное. Кто не похож на всех, кто не думает как все, рискует, что его устранят. Теперь все — это только масса.
Еда, одежда, жилье, бытовая техника, предметы потребления, образование, образцы сексуального поведения — все это поступает к человеку через механизмы массовой культуры, в которых престижные стороны тесно переплетены с политкорректными нормативами. В основе неолиберальной идеологии, которая ныне граничит в своих крайних проявлениях с libertinismом, лежит убеждение, что смысл жизни заключается в достижении материального достатка, а экзистенциональная нищета тождественна материальной нужде. Однако истина состоит в том, что от утраты смысла жизни одинаково тяжело страдают как бедные, так и богатые, что чувство пустоты жизни не исчезает вместе с устранением материальных проблем. Таким образом, между материальной бедностью и духовным убожеством нет прямо пропорциональной взаимосвязи.
С точки зрения выдающегося мусульманского мыслителя Мухаммада Асада, секуляризированный гуманизм ренессансного образца пытается свести человека к самому себе, отрицает за ним какую-либо способность трансцендентного плана, подменяет духовную сущность человека психологическими характеристиками
. Духовный же путь, символически означенный отечественным философом Львом Шестовим как «иерусалимский», предусматривает расширение возможностей человека от наличного индивидуального состояния путем развития всех его потенциальных возможностей в различных направлениях, которые простираются за границы телесной чувственности.
Новейшие изменения в европейской культуре все выразительнее напоминают библейские времена строительства Вавилонской башни под новым названием «Глобализация». Место христианского Божьего суда занял суд Страсбургский, в котором с позиций неолиберальной политкорректности защищаются права человека. Среди этих прав ведущее место занимают права сексуальных и религиозных меньшинств, право женщин на аборты и т. п. 
Нигилистическое отношение к христианским истокам европейской культуры уничтожает в человеке личность с ее исконным стремлением к истине и красе и способствует превращению европейца в безликого покупателя (customer) в глобальной системе потребления. Место культа Христа-Спасителя занял гедонистический культ все возрастающего потребления материальных ценностей, услуг, развлечений и удовольствий. Нынче смысл трудовой деятельности заключается не в совершенствовании человеком своего профессионального мастерства, повышении уровня квалификации в соответствии с Божьим призванием, а в способности работающего обеспечить себе покупку все большего объема различных товаров и услуг.
Неолиберальное отрицание христианских корней европейской культуры ведет к окончательному нивелированию ее качественной специфики. Известно, что «свято место пусто не бывает». Дискредитация христианских культурных традиций с помощью неолиберальной политкорректности способствует распространению в странах ЕС другой религии — мусульманства. Как отмечает известный итальянский журналист газеты La Stampa Марк Тассатти, в исламе строго соблюдают нравственные нормы, изложенные в Коране, и не идут ни на какие компромиссы с такими явлениями, как однополые браки, аборты или контрацепция. Бывший член Европарламента от Италии Джульетто Кьеза указывает, что мусульмане с их нерушимой верой в семейные ценности в отличие от христиан имеют многодетные семьи и в перспективе через несколько десятилетий представители ислама станут доминирующей частью народонаселения европейского континента [1, 12].
Ведущий идеолог влиятельного духовного направления современности — мистического традиционализма — Рене Генон выделяет три этапа деградации человеческой цивилизации:
— материализация и квантификация мира; стремление все свести к материи и к количеству; культура растворяется в неисчислимом множестве продукции, в лавине знаков, в безумии количества;
— фрагментация, распыление и деформация всех традиционных институтов и символов; все символы и смыслы извращаются; традиция превращается в антитрадицию;
— завершает процесс упадка переход антитрадиции в контртрадицию; на этом этапе формируются контрэлиты, которые уже сознательно не только извращают все, что еще осталось от традиционного устройства жизни, но и целенаправленно уничтожают все, что можно разрушить, и противодействуют сохранению всякого нормального порядка.
На фазе становления контртрадиции на место духовной иерархии мироустройства во главе с духовными авторитетами приходит мироустройство, основанное на материальных факторах: власти, деньгах, экономических санкциях, военных влияниях, террористических угрозах. Современные мультикультурные элиты разными способами навязывают массам «духовность наизнанку» и, таким образом, становятся активными проводниками инфернальных влияний. Широко известный итальянский интеллектуал Юлиус Эвола, подытоживая эти эпохальные изменения, писал, что в ХХ в. христианство окончательно замещает позитивистская религия науки и техники, которая вместе з коллективистским мифом обуславливает приход механистической, примитивистской обскурантистски-иррациональной и бездуховной цивилизации и культуры [9, 60]. Не последнюю роль в означенных процессах играет политкорректность.

Заключение. С древних времен люди осознавали: чтобы стать полноценной личностью, недостаточно акта простого физического рождения. Человек как духовное, сверхбиологическое существо нуждается во «втором рождении» — духовном. О таком духовном рождении пишется во всех древних сакральных текстах. О необходимости «рождения свыше» рассказывается в Библии, в эпизоде ночной беседы Иисуса Христа с учителем израильским Никодимом (Ин. 3:3-8). В исламе духовное рождение человека осуществляется в ходе так называемого «Великого джихада» (El-jihadul-akbar), сущность которого заключается в борьбе личности с собственными внутренними врагами — злом, грехом, пристрастиями — за чистоту духа, которая находит свое выражение в единстве мыслей, слов и действий.
Если Церковь вместо того, чтобы приспосабливаться к миру и подстраиваться под его абсурдные новации, заставит этот мир перестроиться на основах христианского универсализма и экуменизма, возможно, тогда у человечества и появится реальный шанс избежать планетарной катастрофы.
АНОТАЦІЯ

В. П. Савельєв, С. М. Повторева. Тоталітарні гримаси політкоректності. Автори аналізують витоки поняття і феномену політкоректності. У статті показано його зв’язок із тоталітарним світоглядом як агресивністю до інакодумства. Розглядаються різні форми політкоректності. Автори доводять, що вона пов’язана з неоліберальним запереченням християнських коренів європейської культури.
SUMMARY
Viktor Savelyev, Svetlana Povtoreva. Totalitarian grimaces of politically correct. The authors analyses the sources of the notion and phenomena of politically correct. In the article devote the relation it with the totalitarian world outlook as aggressiveness to different positions. The forms of politically correct are examine. Authors deduct its correlation with the new liberal denial of Christian sources of European culture.
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� «Поклонись тому, что сжигал, сожги, чему поклонялся» —  афористическое напутствие архиепископа Ремигия  королю франков Хлодвигу после свершения над ним обряда Крещения.
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� LGBT — английская аббревиатура для обозначения сообщества лесбиянок, геев, бисексуалов, трансгендеров.


� До принятия мусульманства — Леопольд Вайс; родился в июле 1900 г. во Львове; в сентябре 1926 г. принял ислам и взял имя Мухаммад Асад;  в 1947 г. Асад разработал идеологию молодого государства Пакистан и вскоре после этого был назначен полномочным представителем Пакистана в ООН. Автор автобиографической книги «Дорога в Мекку» и перевода Корана на английский язык.





